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Введение

Учебная дисциплина «Экономика организации (предприятия) является общепрофессиональной дисциплиной, дающей знания для получения профессиональных навыков, и преподается студентам направления 080110 «Экономика» специальности 080110 «Экономика и бухгалтерский учет» (в пищевой промышленности) на втором курсе обучения в 3 и 4 семестрах.

Методические указания по выполнению практических занятий по дисциплине «Экономика организации (предприятия)» составлена в соответствии с рабочей программой по данной дисциплине СТФ ГОУ ВПО «КемТИПП».

Содержание методических указаний по выполнению практических занятий соответствует требованиям Государственного стандарта среднего профессионального образования.

Выполнение практических занятий должно способствовать более глубокому пониманию, усвоению и закреплению материала предмета, развитию логического мышления, аккуратности, умению делать выводы и правильно выполнять расчеты.

Предполагаемые методические указания предназначены для студентов среднетехнического факультета. В методических указаниях содержаться методические указания по выполнению практических занятий, в которых дается теоретический материал и приводятся примеры расчета наиболее сложных задач. 

В результате выполнения расчетов студенты должны уметь рассчитывать длительность производственного процесса, параметры производственного процесса, стоимость основных средств, амортизационные отчисления, показатели использования средств предприятия, затраты предприятия и результаты деятельности предприятия.

В результате выполнения заданий и ответа на контрольные вопросы студент получает зачет.

Практическое занятие 1

Расчет длительности производственного потока. Расчет потока
Цель занятия: усвоить методику расчёта показателей и роста производительности труда. 
Количество часов: 4 
Контрольные вопросы
1. Что такое производственный поток? 

2. Как рассчитывается длительность производственного цикла? 

3. Как определяется количество ведущих машин потока? 

4. Что такое производственное задание рабочему месту потока? 

5. Что такое ритм потока и рабочих мест потока? Как рассчитывается? 

6. Как рассчитывается численность рабочих? 

Теоретический материал по выполнению практических задач

Длительность технологического цикла (Тц) складывается из времени выполнения всех технологических (основных) операций (tто), времени выполнения всех вспомогательных операций: tno- перемещающих операций; tko- контрольных операций; tоo - обслуживающих операций; tn- перерыв между операциями за минусом времени совмещенных составных частей технологического цикла (∑tсовм)


Тц = (tто + тno + tко + tоo + tn)- ∑tсовм, 
(1)

Коэффициент загрузки ведущих машин потока рассчитывается по формуле

                                                            [image: image2.png]


                                                   (2)
где Z - задание в единицу времени; 

Nт.э. -технико-экономическая норма использования машин в ту же единицу 
времени. 

Производственное задание рабочему месту потока - это количество пред​метов труда, которое надо обработать на данном рабочем месте, чтобы обеспе​чить бесперебойную работу ведущей машины потока


Z = g × a,
(3)
где Z - производственное задание рабочему месту в единицу времени; 
      g - выработка ведущей машины в ту же единицу времени; 

       а - коэффициент расхождения между выработкой ведущей машины потока 
и выработкой данного рабочего места. 
Ритм потока (Rn) - это промежуток времени между выпуском следующих друг за другом готовых изделий или партии готовых изделий. 
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где T - длительность рабочего дня или изделий смены (часы, минуты); 
       Zn - сменное задание по выпуску изделий. 

Ритм рабочего места (r) - это промежуток времени между одинаковыми и следующими один за другим частичными процессами, выполняемыми на дан​ном рабочем месте 
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где Т-период времени, на который рассчитано производственное задание 
      рабочему месту; 

      Z - производственное задание данному рабочему месту в соответствующий       

     период времени. 

Пример решения типовой задачи


Задача
Хлебозавод, вырабатывает в смену 21 тонны ржаного хлеба и 6 тонн пше​ничного. Выход ржаного хлеба - 158%, пшеничного - 138%. Масса муки в од​ном мешке - 50 кг, технико-экономическая норма выработки мукопросеива​тельной машины - 3 тонны в час. Норма выработки рабочего 300 мешков в смену. Продолжительность смены - 8 часов. Определить производственное задание и ритм работы мукопросеивательного отделения, необходимое количество машин и необходимое количество засыпщиков муки. 
Решение
1. Определяется производственное задание мукопросеивательному отделению 
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где ZM - количество мешков - час; 

ZB - выработка готовой продукции; 
Вή - плановый выход, %; 

т- масса муки в одном мешке кг. 
Общее количество муки в тоннах (задание в тоннах)
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Задание (в мешках) составит
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2. Определяется ритм рабочего места 
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3. Определяется необходимое количество машин 
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4. Определяется численность засыпщиков муки 
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где Нвыр - норма выработки на одного засыпщика муки в смену. 
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Задача 1
Рассчитать производственное задание тестомесильному отделению. В дежах емкостью 330 л. готовится тесто. Часовой расход муки на приготовление теста составляет 700 кг, количество муки, загружаемое на 100 л. емкости дежи, 41 кг. Определить часовое количество дежей и ритм замеса теста. 

Задача 2

Определить задание мукопросеивательному отделению, если технико-экономическая норма производительности печи по хлебу украинскому подово​му 548,8 кг в час. Плановый выход хлеба - 148, 8%, емкость мешка 70 кг. 
Задача 3

Определить производственное задание упаковочному отделению кара​мельного цеха (в коробах в смену), если цех имеет 3 поточные линии, технико-экономическая норма использования каждой из них (по готовым изделиям) - 8 т/см. Возвратные отходы на завертке - 2 %; упаковка производится по короба по 12 кг. 
Задача 4

Сменная выработка ржаного хлеба 12 тонн, пшеничного - 8 тонн. Выход ржаного хлеба 158%, пшеничного -140%, масса муки в одном мешке 50 кг. Определить ритм рабочего места засыпщика муки, количество оборудования, если технико-экономическая норма мукопросеивательной машины 0,6 тонн в час, численность засыпщиков муки, если сменная норма выработки одного за​сыпщика 280 мешков, продолжительность смены 8 часов. 
Задача 5

Предприятие вырабатывает 10 тонн ржаного хлеба и 7 тонн пшеничного хлеба. Выход ржаного хлеба 160%, пшеничного 136%. Масса муки в одном мешке - 70 кг. Определить ритм рабочего места, количество оборудования, не​обходимое число рабочих, если норма выработки одного засыпщика муки 270 мешков в смену, производительность оборудования 0,8 т/час. Продолжительность смены 8 часов. 
Задача 6

Производительность печи - 0,514 тонн в час. Определить: 

1. Часовой расход муки, если выход хлеба - 138%. 

2. Загрузку дежи емкостью - 330 литров, если загрузка дежи мукой на 100 литров ее геометрического объема составляет - 35 кг. 

3. Количество деж теста, необходимое для обеспечения часовой производительности, если масса муки в одной деже 115 кг. 

4. Ритм замеса теста. 

5. Количество кусков теста для обеспечения часовой производительности печи, если масса изделия 1 кг. 

6. Количество вагонеток для окончательной расстойки тестовых заготовок для обеспечения часовой производительности печи. 
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где Кт - количество кусков теста, необходимое для обеспечения часовой 
      производительности печи; 

      Ев - количество тестовых заготовок, вмещающиеся в одну вагонетку. 

7. Ритм заполнения вагонеток. 

8. Потребность в тестоделительных машинах, если производительность делителя 20 кусков/мин 
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где Пч - часовая производительность печи, кг; 
Q - масса одного изделия, кг; 

Пq - производительность делителя; 

Х - коэффициент запаса, учитывающий остановку тестоделителя и брак 
кусков теста, равный 0,04. 
Задача 7

Рассчитать длительность технологического цикла и его структуру при вы​работке подового хлеба массой 0,65 кг из пшеничной муки 1 сорта опарным способом в дежах по следующим данным: 

- всех технологических операций - 370; 

- всех перемещающих операций - 55; 

- всех контрольных операций - 40; 

- всех обслуживающих операций - 30; 

- всех регламентированных перерывов - 25; 

- совмещенных частей технологического процесса – 40. 
Задача 8

Сравнить продолжительность производственного цикла приготовления теста классическим опарным способом тестоведения и на больших густых опа​рах и определить, на сколько тонн увеличится выработка хлеба при переходе на большие густые опары, если производственный цикл при классическом опар​ном способе 7 часов 23 минуты, при применении больших густых опар 6 часов 23 минуты. Производительность печи 485 кг/час, печь работает в 3 смены (про​должительность смены 8 часов), количество рабочих дней печи в течение года ​320. 
Практическое занятие 2
Расчет стоимости основных средств. Расчет амортизационных 
отчислений. Расчет показателей использования основных средств
Цель занятия: усвоение методики расчета показателей использования основных фондов, норм амортизационных отчислений, среднегодовой стоимости основных фондов. 
Количество часов: 4 
Контрольные вопросы
1. Что называется основными фондами? 

2. Износ и его сущность. 

3. Виды износа. 

4. Амортизационные отчисления, методика их расчета. 

5. Показатели использования основных фондов, методика их расчета. 

6. Структура основных фондов, основного капитала. 
Методические указания по выполнению практических задач

Амортизационные отчисления А, тыс. руб., производятся ежегодно рав​ными частями в течение срока службы основных фондов на основании норм амортизации от среднегодовой стоимости основных фондов 
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где А - сумма годовых амортизационных отчислений; 

     Ф - среднегодовая стоимость основных фондов, тыс. руб.; 
     На - норма амортизации, %. 

Норма амортизации представляет собой отношение годовой суммы амор​тизации к первоначальной стоимости основных фондов, выраженное в %. Рас​чет нормы амортизации производится по формуле
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где Ф - первоначальная стоимость данного вида основных средств, руб.; 
Л - ликвидационная стоимость данного вида основных средств, руб.; 
Т - нормативный срок службы/амортизационный период, лет. 

Среднегодовая стоимость основных производственных фондов определя​ется по формуле 
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где Ф1 - стоимость основных производственных фондов на начало года, 
тыс., руб.; 

Фввод, Фвыб - стоимость вводимых (выбывающих) в течение года основных 
производственных фондов, тыс. руб.; 

nl,  n2 - количество полных месяцев с момента ввода (выбытия). 

Основными показателями использования основных производственных фондов являются: фондоотдача, фондоемкость, коэффициент интенсивного ис​пользования оборудования, коэффициент экстенсивного использования обору​дования, коэффициент интегрального использования оборудования, фондово​оруженности труда. 

Фондоотдача ФО, тыс. руб., определяется по формуле
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где ТП - стоимость товарной продукции, произведенной за год, тыс. руб; 
Фср. год - среднегодовая стоимость основных производственных фондов, 
тыс. руб. 

Фондоемкость продукции определяется по формуле
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Коэффициент интенсивного использования оборудования (Ки) определя​ется отношением фактической производительности основного технологическо​го оборудования к его нормативной производительности, т. е. технической норме производительности

[image: image19.png](15)




где Вф - фактическая выработка продукции в единицу времени; 

Вт - техническая норма производительности оборудования в единицу 
времени. 

Коэффициент экстенсивного использования оборудования (Кэкст) опре​деляется отношением фактического количества часов работы к количеству часов работы  по плану или к календарному фонду времени 
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где Тф - фактическое время работы оборудования, часы; 

Тп - время работы оборудования по плану или норме, часы. 

Коэффициент интегрального использования оборудования Кинт, опреде​ляется как произведение коэффициентов интенсивного и экстенсивного использования оборудования


Кинт = Ки × Кэкст, 
(17)

Для определения структуры основных производственных фондов ис​пользуются следующие основные показатели: 

1. Прирост основных производственных фондов, тыс. руб.


ОПФ пр = ОПФ ввод – ОПФ выб.,
(18)

где ОПФввод - стоимость введенных в течение года основных фондов, 
тыс. руб.; 

ОПФвыб- стоимость выбывших основных фондов, тыс. руб. 

2. Коэффициент обновления основных производственных фондов
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где Кобн - коэффициент обновления; 

ОПФн.г. - стоимость основных производственных фондов на начало года. 
3. Коэффициент выбытия
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4. Коэффициент прироста
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Задача 1
На начало года первоначальная стоимость основных фондов предприятия 84939 тыс. руб. С 1 апреля было введено ОПФ на 1293 тыс. руб., а с 1 октября на 6876 тыс. руб. С 1 марта выбыло из-за износа ОПФ на сумму 617 тыс. руб. Найти среднегодовую стоимость ОПФ.
Задача 2
К началу планируемого года предприятие имело основных производст​венных фондов (ОПФ) на сумму 78477 тыс. руб. С 1 февраля планируется ввод нового оборудования на 16784 тыс. руб., а с 1 сентября выбытие ОПФ на сумму 956 тыс. руб. 
Задача 3

К началу планируемого года предприятие имело основных фондов на сумму 47501 тыс. руб. С 1 мая было введено ОПФ на сумму 3324 тыс. руб. и с октября на 164 тыс. руб. Выбыло с 1 апреля ОПФ на сумму 656 тыс. руб. Норма амортизационных отчислений 8%. Рассчитать сумму амортизационных отчис​лений. 
Задача 4

	Группы основных фондов
	Тыс. руб.
	Удельный вес, %

	Всего основных фондов,  в том числе
	84939,0
	

	здания 
	40727,0
	

	сооружения 
	955,0
	

	 машины и оборудование 
	29552,0
	

	 транспортные средства 
	4622,0
	

	 производственный и 
	652,0
	

	хозяйственный инвентарь 
	
	

	инструменты 
	1969,0
	

	 др. основные фонды 
	6462,0
	


Определить структуру основных фондов и удельный вес активной части основных фондов. 
Задача 5

Стоимость основных производственных фондов хлебопекарного пред​приятия на 1 января планируемого года 60287 тыс. руб. С 1 марта вводится в строй новый корпус стоимостью 7200 тыс. руб., а с июня сдается в эксплуата​цию на 102 тыс. руб. Запланировано вывести из эксплуатации основных фондов с 1 августа на 956 тыс. руб. Плановый выпуск продукции 97 984 тыс. руб. 

Задача 6

Определить показатели фондоотдачу, фондоемкость, фондовооружен​ность в плановом и отчетном периодах, сравнить их. 
Задача 7
	Год
	Валовая

продукция

тыс. руб.
	Среднегодовая

стоимость ОПФ,

тыс. руб.
	Численность

работающих

человек
	Фо, руб.
	Фе,руб.
	Фт, руб.

	Плановый
	97984
	44136
	1065
	
	
	

	Отчетный
	102118
	44788
	1063
	
	
	


Задача 8

Определить фондоотдачу, фондоемкость, фондовооруженность труда в валом и отчетных годах, сделать выводы. 
	Год
	Валовая

продукция

тыс. руб.
	Среднегодовая

стоимость

ОПФ,тыс.

руб.
	Численность

работающих,

человек
	Фо, руб.
	Фе, руб.
	Фт, руб.

	Базовый
	94282
	38142
	1059
	
	
	

	Отчетный
	99 112
	39486
	1057
	
	
	


Задача 9

За 120 дней на сахарном заводе должны переработать 450 тыс. тонн свеклы. Фактически переработано 400 тыс. тонн. Определить коэффициент интенсивной загрузки оборудования. 
Задача 10

Определить норму амортизации при амортизационном периоде 20 лет, если стоимость основных фондов 12000 тыс. руб. 
Задача 11
Определите коэффициент характеризующие структуру основных произ​водственных фондов по следующим данным: стоимость основных производст​венных фондов на начало года 10 млн. руб. В течение года было введено основ​ных производственных фондов стоимостью 6 млн. руб., списано с баланса предприятия основных производственных фондов стоимостью 3,4 млн. руб. 

Практическое занятие 3

Расчет показателей использования оборотного каптала

 Цель занятия: усвоение методики расчета структуры оборотных средств, пока​зателей, оборачиваемости оборотных средств, норматива оборотных средств, суммы высвобожденных оборотных средств вследствие ускорения их оборачи​ваемости. 
Количество часов: 2 
Контрольные вопросы

1. Что такое оборотные средства (оборотный капитал), из чего они состоят? 

2. Структура оборотных средств. 

3. Показатели оборачиваемости оборотных средств, их расчет. 

4. Пути ускорения оборачиваемости оборотных средств. 
Методические указания по выполнению практическux задач
Коэффициент оборачиваемости
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где Р - стоимость реализации продукции за год, тыс. руб; 
 ОС - среднегодовая сумма оборотных средств; 

 Ко - коэффициент оборачиваемости. 

Скорость оборот оборотных средств То, дни 
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где 360 - количество дней в финансовом году. 

Среднегодовая стоимость оборотных средств рассчитывается делением на 12 половины суммы этих средств на 1 января планируемого года, следующего за ним, а также суммы оборотных средств на первое число остальных месяцев (или на первое число 2, 3 и 4 квартала) планируемого года
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где Он - среднегодовая стоимость оборотных средств тыс. руб.; 
[image: image27.png]On;  On,
=7 M —%— moAyCyMMa HOPMUPYeMbIX 0GOPOTHEIX CpeACTS Ha 1 AHBaps




[image: image28.png]TJIAHUPYeMOTO H CJIeyIOIero 3a NaHHPYeMbIM FoJaMH, ThIC. PYO.




Снм – сумма стоимости нормируемых оборотных средств (или на 1 число            

2,3 и 4 кварталов) планируемого года (кроме января).

Норматив оборотных средств определяется умножением суточного расхода данного вида оборотных средств на норму запаса в днях.

Суточный расход оборотных средств определяется делением годовой потребности в оборотных средствах на 360 (число дней в финансовом году).

Норматив оборотных средств для предприятия есть сумма оборотных средств по элементам. 

Пример решения типовой задачи

Задача

Предприятие реализовало за год продукции на 137889,1 тыс. руб. Среднегодовой остаток нормируемых оборотных средств 1899,5 тыс. руб. Найти показатели оборачиваемости оборотных средств.

Решение

1.Коэффициент оборачиваемости
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2. Скорость 1 оборота
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Задача

Стоимость реализованной продукции по действующим оптовым ценам за отчетный период (квартал) 45000 тыс. руб. Средняя сумма оборотных средств – 15000 тыс. руб. Определить сумму высвободившихся оборотных средств вследствие ускорения их оборачиваемости по сравнению с предыдущим кварталом, если известно, что продолжительность одного оборота в предыдущем квартале составила 32 дня.

Решение

1.Коэффициент оборачиваемости
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2. Продолжительность одного оборота
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3. Сумма высвободившихся оборотных средств составляет
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Задача 1

Стоимость реализованной продукции по годовому плану завода 97 894 тыс. руб. Средний остаток оборотных средств 24474 тыс. руб. В результате проведенных организационно - технических мероприятий фактическая дли​тельность одного оборота доведена до 70 дней. Определить коэффициент обо​рачиваемости, длительность одного оборота до проведения мероприятий и сумму высвобожденных оборотных средств. 
Задача 2

Среднемесячный остаток оборотных средств предприятия составлял (в тыс. руб.) в январе 600, в феврале 580, в марте 572. Определить среднеквар​тальный остаток оборотных средств. 
Задача 3

Определить норматив оборотных средств 

	Показатели
	Годовой расход,

тыс. руб.
	Суточный

расход, тыс.

руб.
	Норма запаса,

дни
	Норматив,

тыс. руб.

	1
	2
	3
	4
	5

	1. Основное сырье
	9529480
	
	7
	

	2. Подсобное сырье
	2386080
	
	20
	

	3. Тара и тарные материа-
	68760
	
	20
	

	лы
	
	
	
	

	4. Топливо
	108720
	
	30
	

	5. Малоценные и быстро- 
	99720
	
	30
	

	изнашивающиеся предме- 
	
	
	
	

	ты 
	
	
	
	

	Материалы для текущего 
	95920
	
	30
	

	ремонта 
	
	
	
	

	Готовая продукция 
	14961960
	
	0,5
	

	Итого 
	
	
	
	


Задача 4

Предприятие реализовало за год продукции на 40000 тыс. руб. Среднего​довой остаток оборотных средств 10000 тыс. руб. Определить коэффициент оборачиваемости оборотных средств, продолжительность их оборота. 
Задача 5

Определить структуру оборотных средств 

	Показатели
	Тыс. руб.
	Удельный

вес, %

	Сырье и материалы
	824070,0
	

	Запчасти для ремонта
	32938,0
	

	Малоценные и быстроизнашивающиеся инструменты
	157766,0
	

	Топливо
	24344,0
	

	Тара
	33995,7
	

	Вспомогательные материалы
	20 122,0
	

	Итого производственных запасов
	
	

	Готовая продукция
	20009
	

	Денежные средства
	7048
	

	Товары отгруженные
	137473
	

	Итого оборотных средств
	
	


Задача 6

На 1 января отчетного года фактические остатки оборотных средств составляют 420 тыс. руб., на 1 января планируемого года - 500 тыс. руб., а на первое число 2, 3, 4 кварталов отчетного года - соответственно 580, 560 и 540 тыс. руб. Определить среднеквартальную стоимость оборотных средств. 

Практическое занятие 4

Расчет показателей эффективности капитальных вложений

Цель занятия: освоить методику расчета показателей эффективности капиталь​ных вложений. 
Количество часов: 2 
Контрольные вопросы
1. Каким образом устанавливается эффективность капитальных вложений? 

2. Как определяется общая (абсолютная) эффективность капитальных вложе​ний? 

3. Как рассчитывается прирост прибыли? 

4. Как рассчитывается общая экономическая эффективность использования действующих производственных фондов? 

5. Как рассчитывается срок окупаемости капитальных вложений. 
Методические указания по выполнению практических задач

1. Эффективность капитальных вложений устанавливаются сопоставлением полученного эффекта и затрат. 

Эффективность капитальных вложений определяют в различных звеньях народного хозяйства, для которых единым критерием экономической эффективности капитальных вложений являются наименьшие затраты общественного труда при заданном объеме производства или наибольший объем производства при заданных затратах труда. 

2. Общая (абсолютная) экономическая эффективность капитальных вложений для отраслей промышленности определяется отношением прироста годовой прибыли к капитальным вложениям


Эк = Пр/к,
(25)

где Пр - прирост прибыли за год, пятилетку, тыс. руб.; 

К - капитальные вложения в строительство объектов производственного 
назначения, тыс. руб. 

3. Прирост прибыли за рассматриваемый период (год) 


Пр = (Цl - C1) - (Цо - Со),
(26)

где Со и C1 - стоимость продукции по оптовым ценам предприятий. 
4. По предприятиям, стройкам и объектам, отдельным мероприятиям показателем экономической эффективности капитальных вложений служит отношение всей массы прибыли к капитальным вложениям


Эк = П/к или Эк = Ц - С/к,
(27)

где П - прибыль от выпуска продукции, тыс. руб.; к - стоимость строящегося 
объекта, тыс. руб.; 

Ц - стоимость годового выпуска продукции в оптовых цена предприятия, 
тыс. руб.; 

С - себестоимость годового выпуска продукции, тыс. руб. 

5. Общая экономическая эффективность использования действующих производственных фондов определяется отношением массы прибыли к среднегодо​вой стоимости производственных фондов
[image: image34.png]3 =

8l=

(28)




где Ф - среднегодовая стоимость производственных оборотных средств и 
основных фондов, тыс. руб. 

6. При расчетах общей экономической эффективности определяют сроки окупаемости общих объемов капитальных вложений на основе обратного соотношения капитальных вложений и прибыли по следующим формулам
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7. Сумма годового экономического эффекта рассчитывается по формуле


Эг = [(С1 + Ен × К)] - (С2 + Ен х К2)] × Ан,
(30)

где С1 и С2 себестоимость продукции по сравниваемым вариантам, тыс. руб.; 
 Ен - нормативный отраслевой коэффициент экономической эффективности; 

 Ан - объем продукции в условиях внедрения новой техники. 
Задача 1

Определить общую экономическую эффективность капитальных вложений и срок окупаемости, если затраты в новую технику составили 320 тыс. руб. про​изводительность новой линии 500 т. Себестоимость 1 тонны 11,2 тыс. руб. Оп​тово - отпускная цена 1 т изделий - 13,9 тыс. руб.
Задача 2

Капитальные затраты на реконструкцию хлебозавода составили 42000 тыс. руб. Стоимость годового выпуска продукции 78554,14 тыс. руб. Себестоимость годового выпуска продукции 65471,67 тыс. руб. 

Определить: 1) Общий коэффициент эффективности. 

                    2) Срок окупаемости капитальных затрат. 
Задача 3
Была проведена реконструкция хлебопекарной печи. Капитальные затраты по смете на реконструкцию печи составили 166 тыс. руб. Годовой объем произ​водства до реконструкции составил 3500 тонн, а после реконструкции 4200 тонн. Оптовая цена 1 т хлеба 15,76 тыс. руб. Себестоимость 1 тонны продукции до реконструкции 13,14 тыс. руб., после реконструкции 12,09 тыс. руб. Опреде​лить коэффициент эффективности. 

Задача 4

На кондитерской фабрике установили месильную машину непрерывного замеса теста. На при обретение оборудования и монтаж затрачено 290 тыс. руб. Общая экономия от внедрения новой машины 145 тыс. руб. Определить срок окупаемости. 
Задача 5
Разработано мероприятие, в результате которого себестоимость единицы продукции может быть снижена с 12 тыс. руб. до 10 тыс. руб. Для внедрения этого мероприятия необходимы капитальные вложения в сумме 200000 тыс. руб. Годовая программа выпуска продукции после внедрения нового мероприя​тия 50000 изделий. Определить сумму экономии от снижения себестоимости, срок окупаемости и коэффициент экономической эффективности. 

Задача 6
Взамен устаревшего оборудования на макаронной фабрике внедрена новая автоматическая линия. Себестоимость единицы продукции при старой технике составляет 36 тыс. руб. в расчете на единицу продукции. Удельные капиталь​ные вложения (в расчете на единицу продукции) - 30 тыс. руб. В условиях вне​дрения новой техники себестоимость единицы продукции 24 тыс. руб., а удель​ные капитальные вложения - 50 тыс. руб. Нормативный коэффициент экономи​ческой эффективности - 0,2. Годовая производственная программа 10000 т. Определить сумму годового экономического эффекта. 

Практическое занятие 5
Расчет баланса рабочего времени работников

Цель занятия: оценка рациональности использования сотрудниками предприятия рабочего времени и выявление резервов повышения эффективности трудовой деятельности.

Количество часов: 2

Контрольные вопросы

1. Что такое фотография рабочего времени?

2. Сколько этапов включает в себя изучение затрат рабочего времени.

3. Назовите цель и назначение фотографии рабочего времени.

4. Что представляет из себя групповая фотография?
5. Главная цель хронометража.

6. Назовите недостатки хронометража.

7. Какой способ изучения затрат рабочего времени по вашему мнению лучше использовать на предприятии и почему.

Методические указания

Фотография рабочего времени - это вид наблюдений, при помощи которого изучают и анализируют затраты времени одним рабочим или группой, связанные с выполнением того или иного процесса на протяжении всего рабочего дня (смены) или его части, независимо от того, на что затрачено это время. Цель ФРВ в выявлении резервов повышения производительности, улучшении использования оборудования. 

Назначение фотографии рабочего времени состоит в выявлении недостатков в организации труда и производства, вызывающих потери или нерациональное использование рабочего времени, проектировании более рационального распределения времени рабочей смены по категориям затрат времени, в определении фактической выработки продукции, темпа ее выпуска и равномерности работы в течение смены.

По количеству объектов наблюдения, формам организации труда и т.д. ФРВ подразделяют на индивидуальную, групповую, бригадную, массовую, маршрутную, многостаночную, целевую, фотографию производственного процесса и фотографию использования оборудования. 

Групповой называют фотографию рабочего времени, при которой один наблюдатель одновременно изучает работу нескольких исполнителей. 
Определение единой классификации затрат рабочего времени и присвоение индексов

Н – фактическая продолжительность смены (рабочего дня) сотрудника.

Все рабочее время (Н) подразделяется на время работы и время перерывов. 

Время работы = время выполнения рабочих задач (ОП – оперативное время)+ подготовительно-заключительное время (ПЗ) (подготовка себя и рабочего места к работе; приведение в порядок себя и рабочего места после работы+ непроизводительная работа (НР) - работа, не имеющая продуктивного результата (ожидания: ожидание руководителей подразделений при визировании, ожидание служебного транспорта при организации выезда в стороннюю организацию, ожидание подсобного рабочего и дорога к контрагентам).

ПЗ = ОО (время организационного обслуживания рабочего места: сортировка бумаг, ведение планинга, органайзера) + ТО (время технического обслуживания рабочего места: включение и выключение ПК и др. техники).

Время перерывов = время регламентированных перерывов (ОТ – обеденный перерыв) + время нерегламентированных перерывов (ПО и ПР).

ПР – время нерегламентированного отдыха и личных надобностей, нарушения трудовой дисциплины (беседы на личные темы и посторонние телефонные разговоры, опоздания и преждевременный уход с работы, самовольные отлучки с рабочего места без производственной необходимости).

ПО – перерывы, не зависящие от работника - по организационно-техническим причинам: 

- недостатки организации труда (помехи, нелогично или непропорционально использованное время: вызов к руководителю для выдачи дополнительных поручений во время выполнения срочной рабочей задачи, что ведет к отвлечению от текущей работы);

- технические аварии (сбои в работе компьютерных систем, неполадки оргтехники и др.).

Таким образом, потери рабочего времени фиксируются в таких затратах как ПО (перерывы по организационно-техническим причинам), ПР (время нерегламентированного отдыха и личных надобностей, нарушения трудовой дисциплины), НР (непроизводительная работа).  

Формула расчета фактического коэффициента использования рабочего времени

К факт  =   (ОП+ ПЗ+ПВ) – (НР+ПР + ПО)        +   (Н-Н норма )    * 100 % 
                 (Н-ОТ)

                     
Н норма

Хронометраж - это изучение и измерение отдельных, циклически повторяющихся элементов операции, отдельных элементов операции. Его проводят, как правило, на работах, которые характеризуются частой повторяемостью и постоянством степени влияния факторов на время их выполнения. Основной задачей хронометража является выявление факторов, влияющих на продолжительность каждого элемента исследуемой операции с целью проектирования ее рациональной структуры в целом и нормальной продолжительности отдельных ее элементов.

Главная цель хронометража - получить научно обоснованные материалы, позволяющие осуществить рационализацию производства, повысить эффективность и содержательность труда. 

Главное условие рационализации производственного процесса - систематическое изучение затрат рабочего времени и использование материалов наблюдения. На их основе делают выводы о наличии «узких мест» на предприятии, о причинах и размерах потерь рабочего времени, намечают мероприятия по совершенствованию труда и производства.

Все применяемые методы изучения затрат рабочего времени взаимосвязаны и дополняют друг друга. В зависимости от цели исследования предпочтение отдается тому или иному виду.

Применение фотографии рабочего времени в течение всей смены при ручных работах поможет улучшить организацию труда и повысить его производительность за счет эффективного использования всего фонда времени. 
Пример решения типовой задачи

Рассмотрим пример: ФРВ менеджера по продажам коммерческой фирмы.

Дата наблюдения: 20.03.2009 г.

Начало наблюдения: 8 ч. 30 мин.

Конец наблюдения: 17 ч. 30 мин.

Работа: обслуживание клиентов, работа с поставщиками, анализ объема продаж

Условия работы: нормальные

Менеджер по продажам: Иванов А.А.

Возраст: 28 лет.

Стаж работы: 4 года

Стаж по данной работе: 2 года.

Отношение к труду: добросовестное

Наблюдатель Петрова Г.И.

Таблица 
	№ 

п/п
	Наименование затрат рабочего

времени
	Текущее время в часах и минутах
	Продолжительность (мин)
	Индекс

	1.
	Приход на рабочее место
	8.35
	5
	НТД

	2.
	Подготовка рабочего места
	8.40
	5
	ПЗ

	3.
	Обслуживание клиента
	9.00
	20
	ОП

	4.
	Получение и ознакомление с электронной почтой
	9.30
	30
	ОП

	5.
	Получение из бухгалтерии списка оплаченных счетов, ознакомление с ним
	9.45
	15
	ПЗ

	6.
	Проверка наличия оплаченных товаров на складе
	10.05
	20
	ОП

	7.
	Обслуживание клиента
	10.15
	10
	ОП

	8.
	Уход по личным надобностям
	10.20
	5
	ОЛН

	9.
	Составление заказа поставщикам
	10.45
	25
	ОП

	10.
	Обслуживание клиентов
	12.00
	75
	ОП

	11.
	Обсуждение заказа с поставщиками по телефону
	12.05
	5
	ОП

	12.
	Обслуживание клиентов
	13.30
	85
	ОП

	13.
	Обед
	14.30
	60
	ОЛН

	14.
	Обслуживание клиентов
	16.30
	120
	ОП

	15.
	Уход по личным надобностям
	16.35
	5
	ОЛН

	16.
	Отдых
	16.40
	5
	ОЛН

	17.
	Разговор с сослуживцем на личную тему
	16.57
	17
	НТД

	18.
	Обслуживание клиентов
	17.15
	18
	ОП

	19.
	Составление плана на следующий день
	17.25
	10
	ОП

	20.
	Выключение компьютера, наведение порядка на рабочем месте
	17.28
	3
	ПЗ

	21.
	Уход с работы
	17.30
	2
	ПЗ

	Итого
	
	540
	


ПЗ=5+15+3+2=25

ОП=20+30+20+10+25+75+5+85+120+18+10=418

ОЛН=5+60+5+5=75

НТД=5+17=22

Прежде всего, проанализируем, насколько эффективно используется рабочее время. Для этого используем формулу фактического коэффициента использования рабочего времени:

Следовательно, рабочее время данным исполнителем используется на 96% (518×100/540)
Возможное повышение производительности труда за счет устранения организационно-технических неполадок потерь, зависящих от рабочего. Следовательно, за счет улучшения дисциплины производительность труда повысится на 4%. 

Задача 1(для каждого студента)
Составить личную фотографию за 1 день. Сделать вывод по полученным данным.
Практическое занятие 6

Расчет заработной платы различных категорий работников. Расчет фонда оплаты труда
Цель занятия: усвоение методики расчета заработка при сдельной, повремен​ной формах оплаты труда. 
Количество часов: 2 
Контрольные вопросы
1. Охарактеризовать сдельную и повременную формы оплаты труда. 

2. Что такое расценка и как она рассчитывается? 

3. Как рассчитывается заработок при сдельной форме оплаты труда? 

4. Как рассчитывается заработок при повременной форме оплаты труда? 

5. Системы повременной формы оплаты труда. 

6. Системы сдельной формы оплаты труда. 
Методические указания по выполнению практических задач 1- 8
Сначала определяем бригадную сдельную оценку по формуле
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где ∑Тдн(бр) - сумма дневных тарифных ставок всех членов бригады, руб.; 
 Тст - дневная тарифная ставка рабочего, руб.; 

 Нвыр(бр) - бригадная норма выработки за смену, т.; 

 Нвыр - норма выработки рабочего за смену, т. 

Заработок бригады рассчитывается по формуле


Збр = Рсд(бр) × ГП, руб., 
(36)

где ГП - сменная выработка бригады, т. 

Чтобы определить зарплату каждого рабочего нужно определить коэффи​циент, для чего сумма заработка бригады делится на сумму дневных тарифных ставок всех членов бригады. Этот коэффициент показывает, во сколько раз зар​плата рабочего за смену больше его тарифного заработка. Чтобы определить з/п каждого члена бригады, нужно его дневную тарифную ставку уменьшить на коэффициент. 

При повременной форме оплаты труда заработок рассчитывается по формуле 

З = t × Тст, 
(37)

где t - количество отработанного времени, час.; 
Тст - часовая, дневная тарифная ставка, руб.
Методические указания к задаче 9

Изучите на основании данного материала, как определяется заработок каж​дого члена бригады. 

1. Определяется тарифная зарплата каждого члена бригады, для чего тарифная ставка рабочих умножается на отработанное время. 

2. Определяется сумма районного коэффициента, для этого тарифная з/п умножается на % районного коэффициента.  

3. Определяется величина сдельного приработка, для чего сдельный приработок складывается с суммой районного коэффициента. 

4.  Премия определяется путем умножения суммы сдельного приработка на % премии.
5. Суммированием сдельного приработка и премии определяется з/п каждого рабочего за отчетный месяц. 
Задача 1

Продолжительность смены 8 часов. Бригада выработала за смену батоны нарезные lс развесом 0,4 кг 1,8 тонны при бригадной норме 3 тонны и город​ских булок 1,6 тонны при норме 2,6 тонны. Определить заработок бригады и каждого рабочего. 
	Профессия
	Разряд
	Число
	Дневная тарифная
	Часовая тарифная ставка,

	
	
	рабочих
	ставка, руб.
	руб.

	Мастер-пекарь
	5
	1
	
	26,8

	Пекарь
	4
	1
	
	24,1

	Насыпщик муки
	3
	1
	
	18,3

	Тестовод
	4
	1
	
	24,1

	Машинист
	3
	1
	
	18,3

	ИТОГО:
	
	
	
	


Задача 2

Определить дневной заработок всех членов бригады, которая состоит из 8 человек. 
	Наименование
	Разряд
	Количество
	Дневная тарифная
	Заработок каждого

	профессии
	
	часов работы
	ставка за 8 человек, руб.
	рабочего, руб.

	Мастер
	5
	8
	214,4
	

	Тестовое
	4
	8
	192,8
	

	Засыпщик муки
	4
	8
	192,8
	

	Пекарь (1)
	4
	8
	192,8
	

	Пекарь (2)
	4
	8
	192,8
	

	Машинист (l)
	3
	8
	146,4
	

	Машинист (2)
	3
	8
	146,4
	

	Подсобная
	3
	8
	146,4
	

	ИТОГО:
	
	
	
	


Если выработка хлеба и сдельная расценка за 1 т. составляет

	Наименование изделий
	Выработка

за смену, т.
	Расценка за

1т., руб.
	Заработок бригады,

руб.

	Хлеб 1 сорт 
	1,112
	200,2
	

	Хлеб 2 сорт 
	3,998
	187,4
	

	Хлеб "Белорусский** 
	0,7
	200,2
	

	Хлеб "Столовый" 
	1,184
	187,4
	

	Хлеб пш. обойный 
	1,144
	159,1
	

	Хлеб пш, обойный весовой 
	1,544
	159,1
	

	Хлеб обдирный 
	0,9
	148,2
	

	ИТОГО: 
	
	
	


Задача 3

Рассчитать заработок рабочего сдельщика за месяц, если норма выработки за смену 0,7 тонны продукции. Дневная тарифная ставка 192,8 руб. Премия за месяц составляет 30% от сдельного заработка. За месяц рабочим выпущено продукции 15,2 т. 

Задача 4

Рассчитать заработок рабочего - сдельщика за месяц, если норма выра​ботки за смену 0,5 тонны продукции. Дневная тарифная ставка 146,4 руб., пре​мия составляет 30% от сдельного заработка. За месяц рабочим выпущено про​дукции 16,0 тонн. 
Задача 5

Рассчитать месячную заработную плату рабочего - сдельщика, если норма выработки за смену 1,3 тонны продукции. Дневная тарифная ставка 214,4 руб., премия за месяц составляет 30% от сдельного заработка. Выпущено за месяц 20 тонн продукции. 
Задача 6

Определить фонд заработной платы электромонтеров 4 разряда, если дневная тарифная ставка 1 разряда 126,2 руб. Тарифный коэффициент 4 разряда 1,24. Число рабочих дней 285. Численность электромонтеров 8. 

Задача 7

Часовая тарифная ставка 24,1 руб. Рабочим отработано за месяц 178 часов. Доплаты и премии составляют 40% от тарифного заработка. Рассчитать месячный заработок рабочего.
Задача 8

Часовая тарифная ставка 26,8 руб. Рабочим отработано за месяц 150 часов. Доплаты и премии составляют 35% от тарифного заработка. Рассчитать месячный заработок рабочего. 
Задача 9 вариант 1

	Ф.И.О.

рабочего
	Раз-

ряд
	Часовая

тарифная

ставка,

руб.
	Отра-

ботан-

ное

время,

руб.
	Тариф

за от-

рабо-

тан-

ное

время,

руб.
	Районный коэффициент (30%)
	Сдель-

ный при-

работок,

руб.
	Пре-

мии 

(45%),

руб.
	З/п за

отчет-

ный ме-

сяц, руб.

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9

	Петров
	3
	18,3
	175
	
	
	
	
	

	Иванов
	3
	18,3
	175
	
	
	
	
	

	Кузнецов
	4
	24,1
	80
	
	
	
	
	

	Поляков
	4
	24,1
	175
	
	
	
	
	

	Ефанов
	4
	24,1
	175
	
	
	
	
	

	Усова
	3
	18,3
	175
	
	
	
	
	

	Клочков
	5
	26,8
	175
	
	
	
	
	

	Сидоров
	4
	24,1
	175
	
	
	
	
	

	Васечкин
	3
	18,3
	168
	
	
	
	
	

	ИТОГО:
	
	
	
	
	
	
	
	


Задача 9 вариант 2

	Ф.И.О.

рабочего
	Раз-

ряд
	Часовая

тариф-

ная

ставка,

руб.
	Отрабо-

танное

время, руб.
	Тариф

за от-

рабо-

танное

время,

руб.
	Районный коэффициент (30%)
	Сдельный

прирабо-

ток, руб.
	Пре-

мии (30%),

руб.
	З/п за

отчет-

ный

месяц, руб.

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9

	Петров
	3
	18,3
	165
	
	
	
	
	

	Иванов
	4
	24,1
	175
	
	
	
	
	

	Кузнецов
	5
	26,8
	168
	
	
	
	
	

	Поляков
	4
	24,1
	38
	
	
	
	
	

	Ефанов
	5
	26,8
	145
	
	
	
	
	

	Усова
	3
	18,3
	165
	
	
	
	
	

	Клочков
	4
	24,1
	130
	
	
	
	
	

	Сидоров
	3
	18,3
	168
	
	
	
	
	

	Васечкин
	5
	26,8
	175
	
	
	
	
	

	ИТОГО:
	
	
	
	
	
	
	
	


Задача 9 вариант 3

	Ф.И.О.

рабочего
	Раз-

ряд
	Часовая

тариф-

ная

ставка,

руб.
	Отрабо-

танное

время, руб.
	Тариф

за от-

рабо-

танное

время,

руб.
	Районный коэффициент (30%)
	Сдельный

прирабо-

ток, руб.
	Пре-

мии (25%),

руб.
	З/п за

отчет-

ный

месяц, руб.

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9

	Петров
	3
	18,3
	165
	
	
	
	
	

	Иванов
	4
	24,1
	175
	
	
	
	
	

	Кузнецов
	5
	26,8
	168
	
	
	
	
	

	Поляков
	4
	24,1
	38
	
	
	
	
	

	Ефанов
	5
	26,8
	145
	
	
	
	
	

	Усова
	3
	18,3
	165
	
	
	
	
	

	Клочков
	4
	24,1
	130
	
	
	
	
	

	Сидоров
	3
	18,3
	168
	
	
	
	
	

	Васечкин
	5
	26,8
	175
	
	
	
	
	

	ИТОГО:
	
	
	
	
	
	
	
	


Задача 9 вариант 4

	Ф.И.О.

рабочего
	Раз-

ряд
	Часовая

тариф-

ная

ставка,

руб.
	Отрабо-

танное

время, руб.
	Тариф

за от-

рабо-

танное

время,

руб.
	Районный коэффициент (30%)
	Сдельный

прирабо-

ток, руб.
	Пре-

мии (55%),

руб.
	З/п за

отчет-

ный

месяц, руб.

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9

	Петров
	3
	18,3
	165
	
	
	
	
	

	Иванов
	4
	24,1
	175
	
	
	
	
	

	Кузнецов
	5
	26,8
	168
	
	
	
	
	

	Поляков
	4
	24,1
	38
	
	
	
	
	

	Ефанов
	5
	26,8
	145
	
	
	
	
	

	Усова
	3
	18,3
	165
	
	
	
	
	

	Клочков
	4
	24,1
	130
	
	
	
	
	

	Сидоров
	3
	18,3
	168
	
	
	
	
	

	Васечкин
	5
	26,8
	175
	
	
	
	
	

	ИТОГО:
	
	
	
	
	
	
	
	


Задача 9 вариант 5

	Ф.И.О.

рабочего
	Раз-

ряд
	Часовая

тариф-

ная

ставка,

руб.
	Отрабо-

танное

время, руб.
	Тариф

за от-

рабо-

танное

время,

руб.
	Районный коэффициент (30%)
	Сдельный

прирабо-

ток, руб.
	Пре-

мии (40%),

руб.
	З/п за

отчет-

ный

месяц, руб.

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9

	Петров
	3
	18,3
	165
	
	
	
	
	

	Иванов
	4
	24,1
	175
	
	
	
	
	

	Кузнецов
	5
	26,8
	168
	
	
	
	
	

	Поляков
	4
	24,1
	38
	
	
	
	
	

	Ефанов
	5
	26,8
	145
	
	
	
	
	

	Усова
	3
	18,3
	165
	
	
	
	
	

	Клочков
	4
	24,1
	130
	
	
	
	
	

	Сидоров
	3
	18,3
	168
	
	
	
	
	

	Васечкин
	5
	26,8
	175
	
	
	
	
	

	ИТОГО:
	
	
	
	
	
	
	
	


Задача 9 вариант 6

	Ф.И.О.

рабочего
	Раз-

ряд
	Часовая

тариф-

ная

ставка,

руб.
	Отрабо-

танное

время, руб.
	Тариф

за от-

рабо-

танное

время,

руб.
	Районный коэффициент (30%)
	Сдельный

прирабо-

ток, руб.
	Пре-

мии (43%),

руб.
	З/п за

отчет-

ный

месяц, руб.

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9

	Петров
	3
	18,3
	165
	
	
	
	
	

	Иванов
	4
	24,1
	175
	
	
	
	
	

	Кузнецов
	5
	26,8
	168
	
	
	
	
	

	Поляков
	4
	24,1
	38
	
	
	
	
	

	Ефанов
	5
	26,8
	145
	
	
	
	
	

	Усова
	3
	18,3
	165
	
	
	
	
	

	Клочков
	4
	24,1
	130
	
	
	
	
	

	Сидоров
	3
	18,3
	168
	
	
	
	
	

	Васечкин
	5
	26,8
	175
	
	
	
	
	

	ИТОГО:
	
	
	
	
	
	
	
	


Задача 9 вариант 7

	Ф.И.О.

рабочего
	Раз-

ряд
	Часовая

тариф-

ная

ставка,

руб.
	Отрабо-

танное

время, руб.
	Тариф

за от-

рабо-

танное

время,

руб.
	Районный коэффициент (30%)
	Сдельный

прирабо-

ток, руб.
	Пре-

мии (40%),

руб.
	З/п за

отчет-

ный

месяц, руб.

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9

	Петров
	3
	18,3
	165
	
	
	
	
	

	Иванов
	4
	24,1
	175
	
	
	
	
	

	Кузнецов
	5
	26,8
	168
	
	
	
	
	

	Поляков
	4
	24,1
	38
	
	
	
	
	

	Ефанов
	5
	26,8
	145
	
	
	
	
	

	Усова
	3
	18,3
	165
	
	
	
	
	

	Клочков
	4
	24,1
	130
	
	
	
	
	

	Сидоров
	3
	18,3
	168
	
	
	
	
	

	Васечкин
	5
	26,8
	175
	
	
	
	
	

	ИТОГО:
	
	
	
	
	
	
	
	


Задача 9 вариант 8

	Ф.И.О.

рабочего
	Раз-

ряд
	Часовая

тариф-

ная

ставка,

руб.
	Отрабо-

танное

время, руб.
	Тариф

за от-

рабо-

танное

время,

руб.
	Районный коэффициент (30%)
	Сдельный

прирабо-

ток, руб.
	Пре-

мии (43%),

руб.
	З/п за

отчет-

ный

месяц, руб.

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9

	Петров
	3
	18,3
	165
	
	
	
	
	

	Иванов
	4
	24,1
	175
	
	
	
	
	

	Кузнецов
	5
	26,8
	168
	
	
	
	
	

	Поляков
	4
	24,1
	38
	
	
	
	
	

	Ефанов
	5
	26,8
	145
	
	
	
	
	

	Усова
	3
	18,3
	165
	
	
	
	
	

	Клочков
	4
	24,1
	130
	
	
	
	
	

	Сидоров
	3
	18,3
	168
	
	
	
	
	

	Васечкин
	5
	26,8
	175
	
	
	
	
	

	ИТОГО:
	
	
	
	
	
	
	
	


Задача 9 вариант 9

	Ф.И.О.

рабочего
	Раз-

ряд
	Часовая

тариф-

ная

ставка,

руб.
	Отрабо-

танное

время, руб.
	Тариф

за от-

рабо-

танное

время,

руб.
	Районный коэффициент (30%)
	Сдельный

прирабо-

ток, руб.
	Пре-

мии (35%),

руб.
	З/п за

отчет-

ный

месяц, руб.

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9

	Петров
	3
	18,3
	165
	
	
	
	
	

	Иванов
	4
	24,1
	175
	
	
	
	
	

	Кузнецов
	5
	26,8
	168
	
	
	
	
	

	Поляков
	4
	24,1
	38
	
	
	
	
	

	Ефанов
	5
	26,8
	145
	
	
	
	
	

	Усова
	3
	18,3
	165
	
	
	
	
	

	Клочков
	4
	24,1
	130
	
	
	
	
	

	Сидоров
	3
	18,3
	168
	
	
	
	
	

	Васечкин
	5
	26,8
	175
	
	
	
	
	

	ИТОГО:
	
	
	
	
	
	
	
	


Задача 9 вариант 10

	Ф.И.О.

рабочего
	Раз-

ряд
	Часовая

тариф-

ная

ставка,

руб.
	Отрабо-

танное

время, руб.
	Тариф

за от-

рабо-

танное

время,

руб.
	Районный коэффициент (30%)
	Сдельный

прирабо-

ток, руб.
	Пре-

мии (45%),

руб.
	З/п за

отчет-

ный

месяц, руб.

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9

	Петров
	3
	18,3
	165
	
	
	
	
	

	Иванов
	4
	24,1
	175
	
	
	
	
	

	Кузнецов
	5
	26,8
	168
	
	
	
	
	

	Поляков
	4
	24,1
	38
	
	
	
	
	

	Ефанов
	5
	26,8
	145
	
	
	
	
	

	Усова
	3
	18,3
	165
	
	
	
	
	

	Клочков
	4
	24,1
	130
	
	
	
	
	

	Сидоров
	3
	18,3
	168
	
	
	
	
	

	Васечкин
	5
	26,8
	175
	
	
	
	
	

	ИТОГО:
	
	
	
	
	
	
	
	


Задача 9 вариант 11

	Ф.И.О.

рабочего
	Раз-

ряд
	Часовая

тариф-

ная

ставка,

руб.
	Отрабо-

танное

время, руб.
	Тариф

за от-

рабо-

танное

время,

руб.
	Районный коэффициент (30%)
	Сдельный

прирабо-

ток, руб.
	Пре-

мии (30%),

руб.
	З/п за

отчет-

ный

месяц, руб.

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9

	Петров
	3
	18,3
	165
	
	
	
	
	

	Иванов
	4
	24,1
	175
	
	
	
	
	

	Кузнецов
	5
	26,8
	168
	
	
	
	
	

	Поляков
	4
	24,1
	38
	
	
	
	
	

	Ефанов
	5
	26,8
	145
	
	
	
	
	

	Усова
	3
	18,3
	165
	
	
	
	
	

	Клочков
	4
	24,1
	130
	
	
	
	
	

	Сидоров
	3
	18,3
	168
	
	
	
	
	

	Васечкин
	5
	26,8
	175
	
	
	
	
	

	ИТОГО:
	
	
	
	
	
	
	
	


Задача 9 вариант 12
	Ф.И.О.

рабочего
	Раз-

ряд
	Часовая

тариф-

ная

ставка,

руб.
	Отрабо-

танное

время, руб.
	Тариф

за от-

рабо-

танное

время,

руб.
	Районный коэффициент (30%)
	Сдельный

прирабо-

ток, руб.
	Пре-

мии (50%),

руб.
	З/п за

отчет-

ный

месяц, руб.

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9

	Петров
	3
	18,3
	165
	
	
	
	
	

	Иванов
	4
	24,1
	175
	
	
	
	
	

	Кузнецов
	5
	26,8
	168
	
	
	
	
	

	Поляков
	4
	24,1
	38
	
	
	
	
	

	Ефанов
	5
	26,8
	145
	
	
	
	
	

	Усова
	3
	18,3
	165
	
	
	
	
	

	Клочков
	4
	24,1
	130
	
	
	
	
	

	Сидоров
	3
	18,3
	168
	
	
	
	
	

	Васечкин
	5
	26,8
	175
	
	
	
	
	

	ИТОГО:
	
	
	
	
	
	
	
	


Задача 9 вариант 13

	Ф.И.О.

рабочего
	Раз-

ряд
	Часовая

тариф-

ная

ставка,

руб.
	Отрабо-

танное

время, руб.
	Тариф

за от-

рабо-

танное

время,

руб.
	Районный коэффициент (30%)
	Сдельный

прирабо-

ток, руб.
	Пре-

мии (50%),

руб.
	З/п за

отчет-

ный

месяц, руб.

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9

	Петров
	3
	18,3
	165
	
	
	
	
	

	Иванов
	4
	24,1
	175
	
	
	
	
	

	Кузнецов
	5
	26,8
	168
	
	
	
	
	

	Поляков
	4
	24,1
	38
	
	
	
	
	

	Ефанов
	5
	26,8
	145
	
	
	
	
	

	Усова
	3
	18,3
	165
	
	
	
	
	

	Клочков
	4
	24,1
	130
	
	
	
	
	

	Сидоров
	3
	18,3
	168
	
	
	
	
	

	Васечкин
	5
	26,8
	175
	
	
	
	
	

	ИТОГО:
	
	
	
	
	
	
	
	


Практическое занятие 7

Расчет показателей производительности труда

Цель занятия: усвоить методику расчета показателей эффективности капиталь​ных вложений. 
Количество часов: 2 
Контрольные вопросы

1. Что такое производительность труда? 

2. Каковы показатели производительности труда? 
3. Как рассчитывается выработка? 

4. Как рассчитывается трудоёмкость? 

5. Как определяется процент роста производительности труда? 

6. Каковы методы измерения производительности труда? 

7. Какова методика расчёта производительности труда при каждом методе измерения производительности труда? 
Методические указания

Уровень производительности труда предприятия характеризуется сле​дующими показателями: 

- выработка на одного работающего; 

- трудоёмкость продукции. 

Производительность труда в натуральном и стоимостном выражениях рассчитываются по формулам

[image: image38.png](31)
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где ПТн - производительность труда в натуральном выражении, т/чел.; 
ПТс - производительность труда в стоимостном выражении, тыс. руб./чел.; 

Он - объём производства в натуральном выражении, тонн; 

ТП - объём производства в стоимостном выражении, тыс. руб.; 
Чсп - среднесписочная численность работающих, чел. 

Трудоёмкость продукции представляет собой затраты рабочего времени на производство единицы продукции 
[image: image40.png](33)




где Т - время, затраченное на производство продукции, нормо-часы; 
Оп - количество произведённой продукции, нормо-часы. 

Тр - трудоемкость единицы продукции, нормо - часа. 

Планируемый рост производительности труда
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Задача 1


Определить рост производительности труда по плану, если товарная про​дукция по плану должна составлять 26980 тыс. руб., численность промышлен​но-производственного персонала по плану 221 человек. Производительность труда одного среднесписочного работника в отчётном году 80 тыс. руб. 
Задача 2

Общий объём продукции по плану - 15 тыс. нормо-часов. Плановый объём выпуска продукции- 300 штук. Фактически затраты времени на выпущенную продукцию- 12800 нормо-часов. Фактически выпущено изделий 320 штук. Определить: 1) Плановую трудоемкость изделия. 

            2) Фактическую трудоемкость изделия. 

           3) Рост производительности труда и снижение трудоемкости изделия. 

Задача 3

Планам предприятия предусматривалась численность работающих 400 человек. Фактическая численность 430 человек. Объём валовой продукции по плану 120000 тыс. руб., фактически - 125000 руб. Определить выполнение пла​на по производительности труда. 
Задача 4

Планом намечено выпустить за месяц 1000 изделий А, 2500 изделий Б, 3000 изделий В. Нормативная трудоёмкость изделия А -2 н/ч; изделия Б - 0,4 н/ч; изделия В - 1,5 н/ч. Плановая численность работающих в цехе - 50 человек. Фактическая численность работающих в цехе 52 человека. Фактически выпущено цехом за данный период изделий А - 1200 штук, изделий Б - 2800 штук, изделий В - 3200 штук. Определить: 

- плановую и фактическую выработку на 1 работающего; 

- выполнение плана по производительности труда. 

Задача 5

Валовой продукции фактически выпущено на 31500 тыс. руб. Фактическая численность производственного персонала 210 человек. IIроизводительность труда по плану должна составить 164 тыс. руб. Определить рост произво​дительности труда по плану. 
Задача 6

За отчётный год выпущено товарной продукции на 54200 тыс. руб. при численности 185 человек. В планируемом году должно быть выпущено товар​ной продукции на 5% больше при численности 180 человек. Найти рост произ​водительности труда по плану. 
Задача 7

IIланируется выпуск валовой продукции на 33878 тыс. руб. при числен​ности работающих 140 человек. За базисный период выпушено продукции на 35800 тыс. руб. при численности работающих 150 человек. Определить рост производительности труда на планируемый период. 
Задача 8

В бисквитном цехе на изготовление 1250 тонн печенья до ввода автома​тической линии было занято 156 человек, после ввода - 66. Определить рост производительности труда в результате автоматизации производственного про​цесса. 
Задача 9

Валовая продукция за отчётный год составила 108000 тыс. руб. при чис​ленности работающих 1010  человек. Выпуск валовой продукции планируется увеличить на 15 при неизменной численности. Найти рост производительности труда по плану. 
Задача 10

Определить плановый рост производительности труда по сравнению с отчётным годом. Валовая продукция по плану 134858 тыс. руб., численность промышленно-производственного персонала по плану 240 человек. Производи​тельность труда 1 среднесписочного работника за отчётный год составила 408 тыс. руб. 
Практическое занятие 8
Составление калькуляции и сметы затрат на производство
Цель занятия: усвоить методику расчета структуры себестоимости, калькуля​ции себестоимости и сметы затрат на производство. 
Количество часов: 4 
Контрольные вопросы

1. Что такое себестоимость продукции? 

2. Что называется структурой себестоимости, для чего она рассчитывается? 

3. Пути снижения себестоимости продукции. 

4. Для чего составляется калькуляция себестоимости продукции? 

5. Для чего составляется смета затрат на производство? 

6. Отличия сметы от калькуляции.
Методические указания по выполнению практическux задач

Структура себестоимости - это удельное соотношение затрат по отдельным элементам себестоимости в общей сумме затрат. Для ее расчета следует сумму затрат по каждому элементу себестоимости разделить на итого затрат на производство и умножить полученный результат на 100. 
Пример решения типовой задачи
Определить себестоимость товарной продукции и затраты на 1 тонну про​дукции по следующим данным: 

Планируется годовая выработка продукции А - 2200 т 
Затраты составят, тыс. руб. 

1. На основное сырье - 15080,49 

2. Прочее сырье - 3612,42 

3. Транспортно - заготовительные (накладные) расходы составляют 1,15% от стоимости основного и прочего сырья 

4. Упаковочные материалы - 2566,74 

5. Электроэнергия технологическая - 949,69 

6. Топливо технологическое - 829,75 

7. Зарплата основная и дополнительная производственных рабочих - 3593,59 

8. Отчисления от зарплаты составляют 26% от суммы основной и дополнительной зарплаты _ 

9. Общепроизводственные расходы составляют 53,9% от суммы основной и дополнительной зарплаты _ 

10. Общехозяйственные расходы составляют 250% от суммы основной и дополнительной зарплаты _ 

11. Коммерческие расходы (расходы по доставке) составляют 15% от производственной себестоимости _ 
Калькуляция себестоимости продукции

	Наименование
	Наименование изделий

	
	затраты на весь выпуск,

тыс. руб.
	затраты на 1 т, руб.

	1. Основное сырье 
	
	

	2. Прочее сырье 
	
	

	3. Транспортно – заготовительные (накладные) расходы
	
	

	4. Упаковочные материалы
	
	

	5. Электроэнергия на технологические нужды
	
	

	6. Топливо на технологические нужды
	
	

	7. Зарплата основная и дополнительная производственных рабочих
	
	

	8. Отчисления от зарплаты
	
	

	9.0бщеироизводственные расходы
	
	

	10. Общехозяйственные нужды
	
	

	11.Производственная себестоимость 
	
	

	12. Коммерческие расходы
	
	

	13. Полная себестоимость 
	
	


1. Транспортно - заготовительные (накладные) расходы Стр, тыс. руб. 
[image: image42.png]_ (1508049 + 361242) X 1,15
- 100

crp = 214,96 TeIC.py.




2. Отчисления от зарплаты Фотч, тыс. руб., рассчитываются по формуле

[image: image43.png](38)




где Ро - величина отчислений от зарплаты основных производственных 
рабочих; 

Ротч - 26 % от суммы основной и дополнительной зарплаты 
производственных рабочих; 

Ф - сумма основной и дополнительной зарплаты производственных рабочих.
[image: image44.png]_359359x26
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3. Общепроизводственные расходы Опр, рассчитываются по формуле
[image: image45.png]_ @ XPmp
~ " 1o0
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где Рпр - величина общепроизводственных расходов, Рпр = 53,9% от суммы 
 основной и дополнительной зарплаты производственных рабочих. 
[image: image46.png]_ 359359539
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4. Общехозяйственные расходы Охр, тыс. руб., рассчитываются по формуле 
[image: image47.png]@ X Poxp

100 (40)




где Рохр - величина общехозяйственных расходов, Рохр = 250 % от суммы 
      основной и дополнительной зарплаты производственных рабочих. 
[image: image48.png]3593,5 X 250
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5. Производственная себестоимость Спр, тыс. руб. 
Спр=15080,49+ 3612,42+214,96+2566,74+949,69+829,75+ 3593,59+

934,33+ 1936,9 3+8983,98=38702,9 тыс. руб.

6. Коммерческие расходы Кр, тыс. руб., рассчитываются по формуле

[image: image49.png]Kp
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где Рк - величина коммерческих расходов, Рк = 7,2 % от производственной 
      себестоимости.
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7. Полная себестоимость Сполн, тыс. руб., рассчитывается по формуле

Сполн = Спр+Кр, 
(42)

Сполн = 38702,88+5055,4 = 43758,28 тыс. руб

Калькуляция себестоимости продукции

	Наименование
	Наименование изделий

	
	затраты на весь выпуск,

тыс. руб.
	затраты на 1 т, руб.

	1. Основное сырье 
	15080,49
	6854,77

	2. Прочее сырье 
	3612,42
	1642,01

	3. Транспортно – заготовительные (накладные) расходы
	214,96
	97,71

	4. Упаковочные материалы
	2566,74
	1166,7

	5. Электроэнергия на технологические нужды
	949,69
	431,68

	6. Топливо на технологические нужды
	829,75
	377,16

	7. Зарплата основная и дополнительная производственных рабочих
	3593,59
	1633,45

	8. Отчисления от зарплаты
	934,33
	424,7

	9.0бщеироизводственные расходы
	1936,95
	880,43

	10. Общехозяйственные нужды
	8983,98
	4083,62

	11.Производственная себестоимость 
	38702,9
	17592,23

	12. Коммерческие расходы
	5055,4
	2297,9

	13. Полная себестоимость 
	43758,28
	19890,13


Задача 1 вариант 1

Определить себестоимость товарной продукции и затраты на 1 тонну продукции по следующим данным:

	Планируемая годовая выработка продукции
	Количество тонн
	Количество муки, т

	1. Хала плетеная
	3716,0
	2858

	2. Хлеб дарницкий
	6212,5
	3932


Затраты составят, руб.:

	Наименование затрат
	Сумма, руб.

	Основное сырье, мука

- хала плетеная

- хлеб дарницкий
	5505200

6312455

	Реализуемые отходы. Цена 1 т отходов 0,3 тыс. руб.
	0,06% от количества муки

	Накладные расходы
	8% от стоимости сырья

	Стоимость остального основного и дополнительного сырья (прочего сырья)

- хала плетеная

- хлеб дарницкий
	454332

12979

	Продолжение табл.



	Электроэнергия технологическая

- хала плетеная

- хлеб дарницкий
	80000

66868

	Топливо технологическое

- хала плетеная

- хлеб дарницкий
	198364

331606

	Зарплата основных производственных рабочих

- хала плетеная

- хлеб дарницкий
	215298

214974,3

	Отчисления от зарплаты
	26% от суммы зарплаты

	Общепроизводственные расходы
	54%от суммы зарплаты

	Общехозяйственные расходы
	250% от суммы зарплаты

	Производственная себестоимость
	Сумма всех затрат – реализуемые отходы

	Коммерческие расходы
	15% от производственной себестоимости

	Полная себестоимость 
	Производственная себестоимость + коммерческие расходы


Задача 1 вариант 2

Определить себестоимость товарной продукции и затраты на 1 тонну продукции по следующим данным:

	Планируемая годовая выработка продукции
	Количество тонн
	Количество муки, т

	1. Хлеб белый
	5448
	4006

	2. Хлеб дарницкий
	2759
	1864


Затраты составят, руб.:

	Наименование затрат
	Сумма, руб.

	Основное сырье, мука

- хлеб белый

- хлеб дарницкий
	5215458

1415344,5

	Реализуемые отходы. Цена 1 т отходов 0,3 тыс. руб.
	0,06% от количества муки

	Накладные расходы
	8% от стоимости сырья

	Стоимость остального основного и дополнительного сырья (прочего сырья)

- хлеб белый

- хлеб дарницкий
	226910,5

58326,3

	Электроэнергия технологическая

- хлеб белый

- хлеб дарницкий
	58644

29694,6

	Топливо технологическое

- хлеб белый

- хлеб дарницкий
	290819

147257,5

	Продолжение табл.



	Зарплата основных производственных рабочих

- хлеб белый

- хлеб дарницкий
	198667,2

199784,9

	Отчисления от зарплаты
	26% от суммы зарплаты

	Общепроизводственные расходы
	54%от суммы зарплаты

	Общехозяйственные расходы
	250% от суммы зарплаты

	Производственная себестоимость
	Сумма всех затрат – реализуемые отходы

	Коммерческие расходы
	15% от производственной себестоимости

	Полная себестоимость 
	Производственная себестоимость + коммерческие расходы


Задача 1 вариант 3

Определить себестоимость товарной продукции и затраты на 1 тонну продукции по следующим данным:

	Планируемая годовая выработка продукции
	Количество тонн
	Количество муки, т

	1. Хлеб белый
	6794,1
	4996

	2. Хлеб горчичный
	2731,03
	2008


Затраты составят, руб.:

	Наименование затрат
	Сумма, руб.

	Основное сырье, мука

- хлеб белый

- хлеб горчичный
	13588200

5462060

	Реализуемые отходы. Цена 1 т отходов 0,3 тыс. руб.
	0,06% от количества муки

	Накладные расходы
	8% от стоимости сырья

	Стоимость остального основного и дополнительного сырья (прочего сырья)

- хлеб белый

- хлеб горчичный
	572385,3

156791,7

	Электроэнергия технологическая

- хлеб белый

- хлеб горчичный
	80333

34428

	Топливо технологическое

- хлеб белый

- хлеб горчичный
	275283

117981

	Зарплата основных производственных рабочих

- хлеб белый

- хлеб горчичный
	379529,3

195594,7

	Отчисления от зарплаты
	26% от суммы зарплаты

	Общепроизводственные расходы
	54%от суммы зарплаты

	Продолжение табл.



	Общехозяйственные расходы
	250% от суммы зарплаты

	Производственная себестоимость
	Сумма всех затрат – реализуемые отходы

	Коммерческие расходы
	15% от производственной себестоимости

	Полная себестоимость 
	Производственная себестоимость + коммерческие расходы


Задача 1 вариант 4

Определить себестоимость товарной продукции и затраты на 1 тонну продукции по следующим данным:

	Планируемая годовая выработка продукции
	Количество тонн
	Количество муки, т

	1. Хлеб белый 2 сорт
	5448,2
	4006

	2. Хлеб дарницкий
	5832
	3692


Затраты составят, руб.:

	Наименование затрат
	Сумма, руб.

	Основное сырье, мука

- хлеб белый 2 сорт

- хлеб дарницкий
	5215590,1

2953344,5

	Реализуемые отходы. Цена 1 т отходов 0,3 тыс. руб.
	0,06% от количества муки

	Накладные расходы
	8% от стоимости сырья

	Стоимость остального основного и дополнительного сырья (прочего сырья)

- хлеб белый 2 сорт

- хлеб дарницкий
	226751,8

58326

	Электроэнергия технологическая

- хлеб белый  2 сорт

- хлеб дарницкий
	58643,0

29694,6

	Топливо технологическое

- хлеб белый 2 сорт

- хлеб дарницкий
	291089,5

147394,5

	Зарплата основных производственных рабочих

- хлеб белый 2 сорт

- хлеб дарницкий
	156433

156873,5

	Отчисления от зарплаты
	26% от суммы зарплаты

	Общепроизводственные расходы
	54%от суммы зарплаты

	Общехозяйственные расходы
	250% от суммы зарплаты

	Производственная себестоимость
	Сумма всех затрат – реализуемые отходы

	Коммерческие расходы
	15% от производственной себестоимости

	Полная себестоимость 
	Производственная себестоимость + коммерческие расходы


Задача 1 вариант 5
Определить себестоимость товарной продукции и затраты на 1 тонну продукции по следующим данным:

	Планируемая годовая выработка продукции
	Количество тонн
	Количество муки, т

	1. Хлеб российский
	4147,7
	2803

	2. Батон нарезной
	4964
	3818


Затраты составят, руб.:

	Наименование затрат
	Сумма, руб.

	Основное сырье, мука

- хлеб российский

- батон нарезной
	4102426,8

8649040

	Реализуемые отходы. Цена 1 т отходов 0,3 тыс. руб.
	0,06% от количества муки

	Накладные расходы
	8% от стоимости сырья

	Стоимость остального основного и дополнительного сырья (прочего сырья)

- хлеб российский

- батон нарезной
	384074,2

1468708

	Электроэнергия технологическая

- хлеб российский

- батон нарезной
	44646,2

53432,5

	Топливо технологическое

- хлеб российский

- батон нарезной
	221608,9

265221,4

	Зарплата основных производственных рабочих

- хлеб российский

- батон нарезной
	186150,3

191138,8

	Отчисления от зарплаты
	26% от суммы зарплаты

	Общепроизводственные расходы
	54%от суммы зарплаты

	Общехозяйственные расходы
	250% от суммы зарплаты

	Производственная себестоимость
	Сумма всех затрат – реализуемые отходы

	Коммерческие расходы
	15% от производственной себестоимости

	Полная себестоимость 
	Производственная себестоимость + коммерческие расходы


Задача 1 вариант 6
Определить себестоимость товарной продукции и затраты на 1 тонну продукции по следующим данным:

	Планируемая годовая выработка продукции
	Количество тонн
	Количество муки, т

	1. Булка городская
	3696
	2717

	2. Хлеб белый
	5742
	4222


Затраты составят, руб.:

	Наименование затрат
	Сумма, руб.

	Основное сырье, мука

- булка городская

- хлеб белый
	5573745

6423319,4

	Реализуемые отходы. Цена 1 т отходов 0,3 тыс. руб.
	0,06% от количества муки

	Накладные расходы
	8% от стоимости сырья

	Стоимость остального основного и дополнительного сырья (прочего сырья)

- булка городская

- хлеб белый
	948169,5

357226,7

	Электроэнергия технологическая

- булка городская

- хлеб белый
	61806,9

79567,5

	Топливо технологическое

- булка городская

- хлеб белый
	306504

197289,9

	Зарплата основных производственных рабочих

- булка городская

- хлеб белый
	215238,9

215827,9

	Отчисления от зарплаты
	26% от суммы зарплаты

	Общепроизводственные расходы
	54%от суммы зарплаты

	Общехозяйственные расходы
	250% от суммы зарплаты

	Производственная себестоимость
	Сумма всех затрат – реализуемые отходы

	Коммерческие расходы
	15% от производственной себестоимости

	Полная себестоимость 
	Производственная себестоимость + коммерческие расходы


Задача 1 вариант 7
Определить себестоимость товарной продукции и затраты на 1 тонну продукции по следующим данным:

	Планируемая годовая выработка продукции
	Количество тонн
	Количество муки, т

	1. Хлеб пшеничный 1 сорт
	6295,5
	4629

	2. Хлеб столичный
	2973
	1882


Затраты составят, руб.:

	Наименование затрат
	Сумма, руб.

	Основное сырье, мука

- хлеб пшеничный 1 сорт

- хлеб столичный
	9224100

3354303,6

	Реализуемые отходы. Цена 1 т отходов 0,3 тыс. руб.
	0,06% от количества муки

	Продолжение табл.



	Накладные расходы
	8% от стоимости сырья

	Стоимость остального основного и дополнительного сырья (прочего сырья)

- хлеб пшеничный 1 сорт

- хлеб столичный
	263677,8

214385,6

	Электроэнергия технологическая

- хлеб пшеничный 1 сорт

- хлеб столичный
	325789,5

32001,4

	Топливо технологическое

- хлеб пшеничный 1 сорт

- хлеб столичный
	158844,5

158844,5

	Зарплата основных производственных рабочих

- хлеб пшеничный 1 сорт

- хлеб столичный
	267708,8

266856,7

	Отчисления от зарплаты
	26% от суммы зарплаты

	Общепроизводственные расходы
	54%от суммы зарплаты

	Общехозяйственные расходы
	250% от суммы зарплаты

	Производственная себестоимость
	Сумма всех затрат – реализуемые отходы

	Коммерческие расходы
	15% от производственной себестоимости

	Полная себестоимость 
	Производственная себестоимость + коммерческие расходы


Задача 1 вариант 8

Определить себестоимость товарной продукции и затраты на 1 тонну продукции по следующим данным:

	Планируемая годовая выработка продукции
	Количество тонн
	Количество муки, т

	1. Булка русская
	4290
	3300

	2. Хлеб ржаной обойный
	5600
	3544


Затраты составят, руб.:

	Наименование затрат
	Сумма, руб.

	Основное сырье, мука

- булка русская

- хлеб ржаной обойный
	7984004

4449470

	Реализуемые отходы. Цена 1 т отходов 0,3 тыс. руб.
	0,06% от количества муки

	Накладные расходы
	8% от стоимости сырья

	Стоимость остального основного и дополнительного сырья (прочего сырья)

- булка русская

- хлеб ржаной обойный
	1054900

116400

	Продолжение табл.



	Электроэнергия технологическая

- булка русская

- хлеб ржаной обойный
	590008

379236

	Топливо технологическое

- булка русская

- хлеб ржаной обойный
	316300

440205

	Зарплата основных производственных рабочих

- булка русская

- хлеб ржаной обойный
	36750

36900

	Отчисления от зарплаты
	26% от суммы зарплаты

	Общепроизводственные расходы
	54%от суммы зарплаты

	Общехозяйственные расходы
	250% от суммы зарплаты

	Производственная себестоимость
	Сумма всех затрат – реализуемые отходы

	Коммерческие расходы
	15% от производственной себестоимости

	Полная себестоимость 
	Производственная себестоимость + коммерческие расходы


Задача 1 вариант 9

Определить себестоимость товарной продукции и затраты на 1 тонну продукции по следующим данным:

	Планируемая годовая выработка продукции
	Количество тонн
	Количество муки, т

	1. Булка городская
	3038,58
	2337

	2. Сухари сдобные
	782
	694


Затраты составят, руб.:

	Наименование затрат
	Сумма, руб.

	Основное сырье, мука

- булка городская

- сухари сдобные
	4800050

1600820

	Реализуемые отходы. Цена 1 т отходов 0,3 тыс. руб.
	0,06% от количества муки

	Накладные расходы
	8% от стоимости сырья

	Стоимость остального основного и дополнительного сырья (прочего сырья)

- булка городская

- сухари сдобные
	848204,9

1458358,7

	Электроэнергия технологическая

- булка русская

- хлеб ржаной обойный
	65414,6

9712,4

	Топливо технологическое

- булка городская

- сухари сдобные
	162348,2

64070,1

	Продолжение табл.



	Зарплата основных производственных рабочих

- булка городская

- сухари сдобные
	246257,4

151589,7

	Отчисления от зарплаты
	26% от суммы зарплаты

	Общепроизводственные расходы
	54%от суммы зарплаты

	Общехозяйственные расходы
	250% от суммы зарплаты

	Производственная себестоимость
	Сумма всех затрат – реализуемые отходы

	Коммерческие расходы
	15% от производственной себестоимости

	Полная себестоимость 
	Производственная себестоимость + коммерческие расходы


Задача 1 вариант 10

Определить себестоимость товарной продукции и затраты на 1 тонну продукции по следующим данным:

	Планируемая годовая выработка продукции
	Количество тонн
	Количество муки, т

	1. Хлеб пшеничный 2 сорт
	5286,6
	3887

	2. Хлеб российский
	5573,3
	3527,4


Затраты составят, руб.:

	Наименование затрат
	Сумма, руб.

	Основное сырье, мука

- хлеб пшеничный 2 сорт

- хлеб российский
	5512862,1

5060859,8

	Реализуемые отходы. Цена 1 т отходов 0,3 тыс. руб.
	0,06% от количества муки

	Накладные расходы
	8% от стоимости сырья

	Стоимость остального основного и дополнительного сырья (прочего сырья)

- хлеб пшеничный 2 сорт

- хлеб российский
	219495,8

515923,4

	Электроэнергия технологическая

- хлеб пшеничный 2 сорт

- хлеб российский
	56905

59995

	Топливо технологическое

- хлеб пшеничный 2 сорт

- хлеб российский
	282457,5

297797,1

	Зарплата основных производственных рабочих

- хлеб пшеничный 2 сорт

- хлеб российский
	267324,9

267345,4

	Отчисления от зарплаты
	26% от суммы зарплаты

	Продолжение табл.



	Общепроизводственные расходы
	54%от суммы зарплаты

	Общехозяйственные расходы
	250% от суммы зарплаты

	Производственная себестоимость
	Сумма всех затрат – реализуемые отходы

	Коммерческие расходы
	15% от производственной себестоимости

	Полная себестоимость 
	Производственная себестоимость + коммерческие расходы


Задача 1 вариант 11

Определить себестоимость товарной продукции и затраты на 1 тонну продукции по следующим данным:

	Планируемая годовая выработка продукции
	Количество тонн
	Количество муки, т

	1. Хала плетеная
	3220
	2477

	2. Хлеб дарницкий
	3262
	2065


Затраты составят, руб.:

	Наименование затрат
	Сумма, руб.

	Основное сырье, мука

- хала плетеная

- хлеб дарницкий
	5224552

6448226

	Реализуемые отходы. Цена 1 т отходов 0,3 тыс. руб.
	0,06% от количества муки

	Накладные расходы
	8% от стоимости сырья

	Стоимость остального основного и дополнительного сырья (прочего сырья)

- хала плетеная

- хлеб дарницкий
	5505200

3427440

	Электроэнергия технологическая

- хала плетеная

- хлеб дарницкий
	386477

323037

	Топливо технологическое

- хала плетеная

- хлеб дарницкий
	198364

331605

	Зарплата основных производственных рабочих

- хала плетеная

- хлеб дарницкий
	216434,8

215282,4

	Отчисления от зарплаты
	26% от суммы зарплаты

	Общепроизводственные расходы
	54%от суммы зарплаты

	Общехозяйственные расходы
	250% от суммы зарплаты

	Производственная себестоимость
	Сумма всех затрат – реализуемые отходы

	Коммерческие расходы
	15% от производственной себестоимости

	Полная себестоимость 
	Производственная себестоимость + коммерческие расходы


Задача 1 вариант 12

Определить себестоимость товарной продукции и затраты на 1 тонну продукции по следующим данным:

	Планируемая годовая выработка продукции
	Количество тонн
	Количество муки, т

	1. Плетенка с маком
	2652
	2040

	2. Хлеб белорусский
	7884
	5797


Затраты составят, руб.:

	Наименование затрат
	Сумма, руб.

	Основное сырье, мука

- плетенка с маком

- хлеб белорусский
	4609020

10511600

	Реализуемые отходы. Цена 1 т отходов 0,3 тыс. руб.
	0,06% от количества муки

	Накладные расходы
	8% от стоимости сырья

	Стоимость остального основного и дополнительного сырья (прочего сырья)

- плетенка с маком

- хлеб белорусский
	1046987

1631100,8

	Электроэнергия технологическая

- плетенка с маком

- хлеб белорусский
	137241

82710,6

	Топливо технологическое

- плетенка с маком

- хлеб белорусский
	410548,14

410548,14

	Зарплата основных производственных рабочих

- плетенка с маком

- хлеб белорусский
	279295,4

204759,4

	Отчисления от зарплаты
	26% от суммы зарплаты

	Общепроизводственные расходы
	54%от суммы зарплаты

	Общехозяйственные расходы
	250% от суммы зарплаты

	Производственная себестоимость
	Сумма всех затрат – реализуемые отходы

	Коммерческие расходы
	15% от производственной себестоимости

	Полная себестоимость 
	Производственная себестоимость + коммерческие расходы


Задача 1 вариант 13

Определить себестоимость товарной продукции и затраты на 1 тонну продукции по следующим данным:

	Планируемая годовая выработка продукции
	Количество тонн
	Количество муки, т

	1. Батон простой
	3876
	5982

	2. Хлеб российский
	4148
	2625


Затраты составят, руб.:

	Наименование затрат
	Сумма, руб.

	Основное сырье, мука

- батон простой

- хлеб российский
	3657870

4102718

	Реализуемые отходы. Цена 1 т отходов 0,3 тыс. руб.
	0,06% от количества муки

	Накладные расходы
	8% от стоимости сырья

	Стоимость остального основного и дополнительного сырья (прочего сырья)

- батон простой

- хлеб российский
	85728

384092

	Электроэнергия технологическая

- батон простой

- хлеб российский
	83442,5

214659

	Топливо технологическое

- батон простой

- хлеб российский
	207090,7

207090,7

	Зарплата основных производственных рабочих

- батон простой

- хлеб российский
	275362,8

275329,6

	Отчисления от зарплаты
	26% от суммы зарплаты

	Общепроизводственные расходы
	54%от суммы зарплаты

	Общехозяйственные расходы
	250% от суммы зарплаты

	Производственная себестоимость
	Сумма всех затрат – реализуемые отходы

	Коммерческие расходы
	15% от производственной себестоимости

	Полная себестоимость 
	Производственная себестоимость + коммерческие расходы
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Задача 2
Рассчитать структуру себестоимости

	Элементы затрат
	Варианты заданий

	
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15
	16

	Сырье и основные материалы за вычетом отходов
	58118
	55154
	57698
	61225
	65185
	53515
	63870
	84220
	90160
	51125
	48216
	54225
	54214
	55284
	47150
	59809

	Вспомогательные материалы
	61625
	60115
	64325
	73828
	54284
	62125
	71814
	72880
	84125
	58906
	52125
	61825
	60127
	64820
	58614
	66312

	Топливо со стороны
	1792
	1926
	1967
	2580
	1284
	2080
	3120
	3168
	4080
	1560
	1964
	1547
	1780
	2150
	1320
	1419

	Энергия всех видов со стороны
	915
	614
	747
	748
	515
	512
	924
	825
	712
	530
	615
	7670
	750
	645
	850
	650

	Затраты на оплату труда
	9620
	3205
	3446
	9160
	9280
	8120
	8920
	7080
	9020
	7320
	2775
	8420
	9160
	7815
	7840
	7150

	Отчисления на социальные нужды
	2501,2
	833,3
	856
	2381,6
	2412,8
	2111,2
	2319,2
	1840,8
	2345,2
	1903,2
	721,5
	2189,2
	2381,6
	2031,9
	2038,4
	1859

	Амортизация основных фондов
	2215
	1528
	1355
	2820
	1320
	1925
	2614
	1964
	2270
	1293
	1725
	1228
	1415
	1218
	1115
	1725

	Прочие затраты
	1576
	1076
	1069,6
	1215
	1012,5
	1076
	1425
	1470
	1517
	654
	1105
	1015
	820
	1051,2
	922
	984

	Итого затрат на производство
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Составить смету затрат на производство продукции по следующим данным:
	Показатели
	Тыс. руб.

	1.  Сырье и материалы
	34570

	2. Транспортно-заготовительные  расходы на сырье и материалы 
	757,1

	3. Материалы и запчасти
	2312

	4. Топливо на технологические цели
	1053

	5. Топливо на хозяйственные нужды (отопление, прочие)
	106

	6. Энергия на технологические нужды
	274

	7. Энергия на хозяйственные нужды (освещение, вентиляция)
	106

	8. Фонд оплаты труда по заводу:

- производственных рабочих

- вспомогательных рабочих

- руководителей

- служащих
	612,3

100,0

220,9

377,0

	9.  Отчисления на социальные нужды (26% от фонда заработной платы)
	

	10. Амортизация
	8688,0

	11. Арендная плата
	2331,0

	12. Банковские услуги
	11487,0

	13. Налоги в себестоимости
	8109,0

	14. Сертификация
	59,0

	15. Маркетинг и реклама
	2770,0

	16. Охрана труда
	417,0

	17. Дезинфекция
	500,0

	18. Медосмотр
	702,2

	19. Вывоз мусора
	1035,0

	20. Услуги связи
	1989,0

	21. Подготовка кадров
	575,0

	22. Аудиторские услуги
	630,0

	23. Канцелярские расходы для оргтехники
	235,0

	24. Подписка
	304,0

	25. Представительские расходы
	545,0

	26. Командировочные расходы
	563,0

	27. Охрана
	5994,6

	28. Страхование ДМС.
	228



Практическое занятие 9
           Определение цены товара
Цель занятия: усвоить методику расчета цен на продукцию, структуру цен. 
Количество часов: 2
Контрольные вопросы

1. Определение цены.

2. Виды цен.

З. Структура цены.
Методические указания по выполнению практических задач
Структура цены
1. Полная себестоимость 1 тонны, руб. + Прибыль на 1 тонну продукции, руб. = Оптовая цена предприятия, руб.

2.  Оптовая цена, руб.  + НДС, руб. + Акциз, руб. = Свободная отпускная цена, руб.

3. Свободная отпускная цена, руб. + Издержки и прибыль сбытовой организации, руб. = Оптовая цена реализации в торговле, руб.

4. Оптовая цена реализации в торговле, руб. + Торговая наценка реализации, руб. = Рыночная цена (оптовая цена реализации в магазине), руб.
Пример решения типовой задачи
Задача
Полная себестоимость 1 тонны, тыс. руб. 10079 тыс. руб. Рентабельность продукции 20%. 

Прибыль на 1 тонну продукции, тыс. руб.
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Оптовая цена предприятия, тыс. руб.
Цопт = 10079 + 2015,8 = 12094,8

Налог на добавленную стоимость, %

[image: image52.png]120948 x 10

120948
100




Свободная отпускная цена, тыс. руб.

Цотп = 12094,8 + 1209,48 = 13304,28

Торговая наценка реализации, 15%
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Розничная цена (оптовая цена) реализации в торговле, тыс. руб.

Црозн = 13304,28 + 1995,94 = 15300,22

Задача 1
Рассчитать оптовую цену предприятия, свободную отпускную цену и розничную цену (оптовую цену реализацию в торговле), рассчитать структуру цены

	Показатели
	
	
	
	
	
	
	
	Варианты
	
	
	
	
	
	
	

	
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15
	16

	Полная себе-

стои-мость 1

тонны, тыс.руб
	12,498
	14,6]2
	10,654
	12,126
	6,818
	10,863
	9,08
	7,88
	9,039
	10,079
	11,165
	6,9
	]2,525
	7,048
	7,406
	9,093

	Рентабельность

в % к себе-

стоимости
	22
	24
	23
	25
	22
	19
	20
	21
	22
	23
	24
	25
	20
	21
	23
	24

	Налог на до-
	10
	10
	10
	10
	10
	10
	10
	10
	10
	10
	10
	10
	10
	10
	10
	10

	бавлен-ную
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	стои-мость
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Торго-вая на-
	12
	17
	16
	18
	20
	19
	21
	22
	23
	24
	25
	26
	27
	28
	29
	30

	ценка реалии-зации
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


Практическое занятие 10
Расчет прибыли и рентабельности
Цель занятия: усвоить методику расчета показателей прибыли и рентабельно​сти. 
Количество часов: 2 
Контрольные вопросы

1. Что такое прибыль? 

2. Виды прибыли. Методика расчета. 

3. Какое предприятие является рентабельным? 

4. Как рассчитывается рентабельность продукции? 

5. Как рассчитывается рентабельность производственных фондов? 
Методические указания по выполнению практическux задач
Прибыль (убыток) от реализации продукции (работ, услуг) определяется как разница между выручкой от реализации продукции в действующих ценах без НДС и затратами на производство и реализацию продукции

П = ТП - Сполн,
(43)

где П - прибыль от реализации продукции, тыс. руб.; 

     ТП - выручка от реализации товарной продукции, тыс. руб.; 
     С - полная себестоимость товарной продукции, тыс. руб. 

Соизмерение прибыли с затратами предприятия означает рентабельность, или норму рентабельности. Рентабельность продукции рассчитывается в виде процентного отношения прибыли от реализации продукции к ее полной себе​стоимости

[image: image54.png](44)




Рентабельность производственных фондов Рп, % рассчитывается как процентное отношение балансовой прибыли к среднегодовой стоимости основных производственных фондов и оборотных средств 
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где Пбал - балансовая прибыль, тыс. руб.; 

     Фср.год - среднегодовая стоимость основных производственных фондов, 

     тыс. руб.

     Ос – среднегодовая стоимость нормируемых оборотных средств 

     предприятия, тыс. руб. 
Задача 1

Хлебозавод располагает следующими данными: 
- реализованная продукция 65034,6 тыс. руб.; 
- полная себестоимость продукции 53481 тыс. руб. 

Рассчитать прибыль от реализации продукции, рентабельность изделий. 

Задача 2

Определить прибыль от реализации 500 тонн и рентабельность карамели при себестоимости 1 тонны 28 тыс. руб. и оптовой цене 40 тыс. руб. 

Задача 3

По утвержденному плану хлебозавода:
 - прибыль от реализации 21350 тыс. руб.; 

- внереализационные доходы 251 тыс. руб.; 

- внереализационные расходы - 195 тыс. руб. 

Определить внереализационную прибыль, балансовую прибыль. Средне​годовая стоимость основных производственных фондов должна составить 32440 тыс. руб., нормируемых оборотных средств 27800 тыс. руб. Определить рентабельность производственных фондов. 
Задача 4
Макаронная фабрика реализовала за год продукции на сумму 95800 тыс. руб. Полная себестоимость составила 74350 тыс. руб. Определить прибыль от реализации продукции, рентабельность изделий. 
Задача 5

Прибыль макаронной фабрики, которую она должна получить в плани​руемом году от реализации продукции 71825 тыс. руб. Сальдо внереализацион​ных расходов и доходов 817 тыс. руб. Среднегодовая стоимость производст​венных фондов 64700 тыс. руб. Определить планируемый уровень рентабель​ности производственных фондов. 
Задача 6
Макаронная фабрика в планируемом году должна выработать товарной продукции на сумму 39200 тыс. руб. при полной себестоимости, равной 36300 тыс. руб. В планируемом году предполагается получить внереализационных доходов на сумму 1480 тыс. руб. Планируемые операционные расходы 980 тыс. руб. Определить на плановый год балансовую прибыль. 
Задача 7
Экономические показатели поточной линии хлебозавода: 

- фактический выпуск продукции, хлеба пшеничного 1 сорта в год 17000 тонн; 

- себестоимость 1 тонны 7,486 тыс. руб.; 

- цена оптовая 1 тонны хлеба 8,989 тыс. руб. 

Рассчитать сумму прибыли от производства продукции и уровень рента​бельности изделия. 
Задача 8
Определить прибыль, товарную продукцию, затраты на 1 рубль товарной продукции по следующим данным: 

- полная себестоимость 36075,7 тыс. руб.; 

- плановая рентабельность 20%. 

Задача 9

Определить прибыль, рентабельность изделий, затраты на 1 рубль товар​ной продукции по следующим данным: 

- товарная продукция 59451,4 тыс. руб.; 

- полная себестоимость 48570,1 тыс. руб. 
Задача 10

Определить прибыль, рентабельность изделий, затраты на 1 рубль товар​ной продукции по следующим данным: 

- товарная продукция - 134678,8 тыс. руб.; 

- полная себестоимость - 110840,9 тыс. руб. 
Задача 11

Определить прибыль, рентабельность изделий, затраты на 1 рубль товар​ной продукции, если: 

- товарная продукция 81330,9 тыс. руб.; 

- полная себестоимость 66905,2 тыс. руб. 
Практическое занятие 11
Определение финансов предприятия (деловая игра)

Цель урока: отработка умения решать основные виды задач на расчет издержек, бухгалтерской и экономической прибыли.
Количество часов: 2
Задачи урока: 

Выявить уровень овладения учащимися комплекса знаний и умений по данной теме; 

Формирование навыков решения простейших задач и задач повышенной сложности; 

Показать область применения теоретических знаний на практике; 

Развитие познавательных и исследовательских умений учащихся, повышение интереса учащихся к экономическим знаниям, формирование эмоциональной активности и самостоятельности, развитие логики мышления; 

Воспитание экономически грамотной личности.
Оборудование: раздаточный материал: задача, сигнальные карточки; сводная таблица результатов.
Умения и навыки учащихся: 

Определение амортизационных отчислений; 

Вычисление постоянных, переменных, общих, средних и предельных затрат; 

Вычисление бухгалтерских и экономических издержек; 

Вычисление бухгалтерской и экономической прибыли.
Ход урока

Класс делится на две аналитические группы, (учащиеся рассаживаются по группам), каждая из которых будет работать над поставленной задачей. На доске записана известная английская пословица “Ничем не рискуя, ничего не заработаешь”. Действительно, современному человеку приходится много рисковать, чтобы что-то иметь. Сегодня можно заработать любую сумму денег, поскольку нет жестких ограничений ни для физических, ни для юридических лиц. Заработанные деньги можно пустить на потребление или инвестировать в экономику, поскольку ликвидируется монополия государства на пользование сбережениями населения. Финансовые и коммерческие расчеты стали постоянно сопровождать любого человека. К тому же в современных условиях круг финансовых операций, с которыми приходится сталкиваться даже в повседневной жизни, всё время расширяется. Поэтому четкое и ясное понимание содержания современных финансовых операций и их математических основ становится необходимым не только квалифицированным специалистам, но и любому образованному человеку. И вы, изучая экономическую теорию, также пытаетесь овладеть многими финансовыми расчетами. Мировая практика показывает, что сегодня можно найти фирмы, занимающиеся анализом финансовой деятельности фирм. Вот один из примеров.

Группа “Паркер и Джеймсон” базируется в Великобритании и имеет в своем составе подразделение аналитиков по хозяйственным и финансовым вопросам. Эти аналитики предлагают разнообразные услуги частным лицам и корпоративным клиентам. Компания с местом нахождения в Лондоне дает консультации и оказывает помощь по ряду вопросов, например, консультации по вопросам инвестиций. Компания предлагает проведение оценки инвестиций и, при необходимости, может управлять инвестиционным портфелем от имени клиента. Предлагаются консультации по вопросам кредитования и по вопросам налоговых льгот. В составе компании имеется группа специалистов, консультирующих по вопросам капитальных ссуд и ипотеки. Консультации по вопросам ссуд, займов и инвестиций ориентированы на каждого клиента в отдельности, в зависимости от его статуса как налогоплательщика и имеющихся льгот по налогообложению. Рекомендации по таким вопросам подразумевают использование финансово-математических методов.

Конечно, мы с вами владеем не всеми навыками финансово-математических расчетов, но кое-что умеем. И я вам предлагаю сегодня побывать в роли таких аналитиков, выполняя заказ одного из клиентов вашей компании. Для этого мы разделились на две группы аналитиков. Вам предстоит выполнить некоторые расчеты и сделать выводы по интересующим вашего клиента вопросам. Конечно, клиент будет вас оценивать и попробует дать рекомендации вашей компании в конце занятия. (Рассказать о том, как будет происходить оценивание). Ваша цель: показать все свои умения по решению задач на расчет основных видов издержек и прибыли, заинтересовав клиента в ваших услугах.(Результаты деятельности заносятся в сводную таблицу). А клиентом вашей компании сегодня, как вы, наверное, уже догадались - буду я.

Сводная таблица
	
	Задание 1
	Задание 2
	Задание 3
	Игра “Верю-неверю”
	Итог

	Аналитическая группа № 1
	
	
	
	
	

	Аналитическая группа № 2
	
	
	
	
	


Критерии оценки: 

· Знание формул; 

· Логика в расчетах; 

· Умение обосновать свой ответ; 

· Соблюдение временных рамок; 

· Рациональность представленных решений.

Итак, начнем. Декабрь 2009 года я преподаватель экономики хочу оставить труд преподавателя и заняться в 2010 году предпринимательской деятельностью, организовав индивидуальную фирму по производству сока в собственном помещении, за аренду которого мне предлагают 10 тыс. рублей в год. Кроме того, мои денежные накопления составляют 20 тыс. рублей. Я получила в наследство оборудование, стоимостью 20 тыс. рублей, срок службы которого 8 лет. Для обеспечения производства мне необходимо: 

· купить фруктов и фруктового концентрата на сумму 7 тыс. рублей; 

· нанять трех рабочих с заработной платой в 15 тыс. рублей в год каждому, при этом по 10 тыс. рублей заплатить в виде аванса в начале 2010 года, а остальные из выручки в конце года; 

· сделать ремонт в помещении на сумму 10 тыс. рублей в начале года. 

Однако моих денег не хватит на организацию бизнеса и мне придется взять недостающую сумму в кредит. Учтите, что процент по кредиту 20%, а процент по депозиту 15%. Общий годовой доход преподавателя в школе составляет 36 тыс. рублей. 

I. Рассчитайте норму амортизации, годовые амортизационные отчисления (отчисляются в конце года), если ликвидационная стоимость равна нулю. Смогу ли я продать это оборудование по остаточной стоимости через 5 лет, если спрос на оборудование, бывшее в употреблении, меняется в зависимости от срока эксплуатации 

Решение: 

1. Норма амортизации равна 100%/8=12,5% 

2. Годовые амортизационные отчисления 20*0,125=2,5 тыс. руб. 

3. Остаточная стоимость равна 20-20*5*1/8=7,5 тыс. рублей.

Текущая стоимость находится из уравнения: 300-2Р-15Т=200+3Р, где Т=5

300-2Р-15*5=200+3Р;
300-2Р-75=200+3Р;
225-2Р=200+3Р;
5Р=25;
Р=5(тыс. руб.)

Текущая стоимость меньше, чем остаточная, поэтому продать по остаточной стоимости оборудование через 5 лет не получится. 

III. Определите величину бухгалтерских и экономических издержек за 2010 год, а также бухгалтерскую и экономическую прибыль за год, учитывая, что я планирую получить в конце 2010 года выручку в размере 110 тыс.рублей. Что вы мне посоветуете по поводу организации моего бизнеса?

Решение:
	Явные издержки
	Неявные издержки

	Расходы на заработную плату рабочим 15*3=45 тыс. руб. 

Амортизация 2,5 тыс. руб.

Ремонт помещения 10 тыс. руб.

Сырьё и материалы 7 тыс. руб.

Процент по кредиту

(3*10+10+7-20)*0,2=5,4 тыс. руб.
	Недополученная заработная плата 

36 тыс. руб. 

Недополученная аренда 10 тыс. руб.

Недополученный процент

20*0,15=3 тыс. руб. 

	Итого: 45+2,5+10+7+5,4=69,9 тыс. руб.
	Итого: 36+10+3=49 тыс. руб.


Бухгалтерские издержки 69,9 тыс. руб., экономические издержки 69,9+49=118,9 тыс. руб. Бухгалтерская прибыль 110-69,9=40,1 тыс. руб., экономическая прибыль

110-118,9=-8,9 тыс. руб. Заниматься бизнесом не стоит.

Дать комментарий по решению задачи.

Учащимся дается время на решение задач. После чего, один представитель группы решает соответствующую задачу на доске. В это время команды отвечают на вопросы игры “Верю - не верю” (работая с сигнальными карточками: синий – нет, красный - да). Команды получают баллы (записываются в сводную таблицу).

Вопросы для игры “Верю - не верю”. 

1. Постоянными (фиксированными издержками) называются затраты, неизменные в течение краткосрочного периода. (Да) 

2. Бухгалтерские затраты равны альтернативным затратам минус неявные издержки. (Нет) 

3. Экономическая прибыль всегда меньше бухгалтерской. (Да) 

4. Средние издержки вычисляются путем деления общих издержек на общее количество продукции. (Да) 

5. Скрытые издержки входят в экономическую прибыль. (Нет) 

6. Экономическая прибыль не может превышать бухгалтерской прибыли. (Да) 

7. Если для получения лицензии на производство приходится давать взятки ответственным чиновникам, то это увеличивает переменные издержки предпринимателя. (Нет. Поскольку взятка дается в данном случае однократно и не зависит от масштабов производства (которого ещё нет), она будет элементом постоянных издержек.) 

8. Полученные от торговли наркотиками доходы дельцами мафии приходится “отмывать”, чтобы иметь возможность их легально использовать. Расходы, связанные с “отмыванием” “грязных” денег, относятся к переменным издержкам. (Да. Поскольку расходы на “отмывание” доходов пропорциональны величине доходов, а они, в свою очередь, зависят от масштабов производства наркотиков.) 

9. В долгосрочном периоде все факторы производства фирмы рассматриваются как переменные. (Да) 

10. Переменными издержками выступают расходы, связанные с оплатой рабочих. (Да) 

11. Если владелец фирмы не арендует помещение, а использует свою собственную квартиру, то он увеличивает неявные издержки, но снижает бухгалтерские. (Да) 

12. В долгосрочном периоде постоянные издержки не существуют. (Да) 

13. Постоянными издержками являются издержки, которые фиксированы относительно времени. (Нет) 

14. Предельные издержки фирмы постоянно возрастают. (Нет) 

15. Преподаватель экономической теории получил предложение прочитать для своих коллег ряд лекций по микроэкономике. Ему обещают за эту работу оплату на условиях “зарплата +15 %”. Считаю, что следующие статьи расходов он должен с экономической точки зрения включить в свои затраты.

· затраты на покупку ряда зарубежных учебников для самоподготовки; (да) 

· затраты на изучение английского языка, необходимого для чтения зарубежных учебников; (да) 

· затраты на питание его и его семьи в период подготовки и чтения лекций; (нет) 

· расходы на билеты в детский театр, чтобы его дети не мешали ему готовиться к работе; (да) 

· расходы на оплату квартиры, в которой происходит подготовка к занятиям; (нет) 

· оплата посещения бассейна, куда преподаватель периодически ходит для снятия нервного напряжения; (нет) 

· расходы на покупку компьютера, на котором преподаватель решает задачи к лекциям; (да)
Подведение итогов урока.
По итогам результатов работы учащихся выставить оценки.

Практическое занятие 12
Составление бизнес-плана

Цель занятия: усвоить методику расчета мощности и выпуска продукции и коэффициентов использования мощности, финансовой устойчивости, ликвидности, деловой активности. 
Количество часов: 4 
Контрольные вопросы
1. Понятие бизнес-плана организации

2. На какие вопросы помогает ответить бизнес-план

3. Структура бизнес-плана и их краткая характеристика
4. Преимущества бизнес-плана
5. Требования, предъявляемые к бизнес-плану.

Методические указания для выполнения практических работ

Бизнес-планирование представляет собой процесс написания бизнес-плана, в котором могут принимать участие две заинтересованные стороны: инвестор, который хочет оценить эффективность вложения средств, и исполнители, в лице консультантов или персонала предприятия.

В первую очередь, бизнес-планирование необходимо инвестору, так как от этого в огромной мере зависит судьба его предприятия, именно по этой причине бизнес-планирование не должно происходить без непосредственного участия инвестора. 
При составлении бизнес-плана рассчитывается большое количество разделов. Для выполнения практических работ по данной теме расчет будет производится по одному из разделов - по определению количества и стоимости сырья и материалов.

Решение типовой задачи

Предприятие производит хлеб ржаной, массой 0,8 кг, суточный выход – 13,3 т, норма выхода – 135%..

	Наименование сырья
	Расход, кг

	Мука ржаная
	100

	Дрожжи хлебопекарные
	4

	Соль пищевая
	1,5

	Вода 
	50

	Итого 
	155,5


1.  Рассчитываем объем производства в натуральном выражении


Объем производства ГП, т, рассчитывается по формуле
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где 
Рсут – суточная производительность печи по данному виду продукции, т;

         Траб – количество рабочих дней в году (для хлебопекарного 
         производства 330-340).
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Таблица 1 – Расчет годового выпуска продукции

	Наименование

изделий
	Масса, кг
	Суточная производительность печи, т
	Количество рабочих дней в году
	Годовой                выпуск, т

	1 Хлеб ржаной
	0,8
	13,3
	330
	4389


2 Рассчитываем потребность и стоимость сырья

Расчет потребности муки М, т, производится по формуле
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где 
Нвых – плановый выход изделия %.
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Количество остального основного и дополнительного (прочего) сырья 

Кс, т, рассчитывается по формуле 
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где 
Нр – норма расхода сырья на 100 кг муки, кг;

      
Кс – количество остального основного и дополнительного сырья, т.
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Расчет стоимости сырья Сс, тыс. руб., основного и дополнительного сырья ведется по формуле
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где 
Цс – цена за одну тонну сырья, тыс. руб. 
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Таблица 2 – Годовая смета затрат на сырье

	Наименование изделий
	Виды сырья
	Плановый           выход, %
	Рецептура, кг
	Потреб. Сырья, т
	Оптовая цена за 1т сырья, тыс. руб.
	Стоимость сырья,        тыс. руб.

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	Хлеб ржаной
	Мука ржаная
	135
	100
	3251,1
	6,06
	19701,7

	
	Дрожжи
	
	4
	130
	25
	81277,5

	
	Соль
	
	1,5
	48,8
	4
	13004

	
	Вода
	
	50
	1625,5
	0,027
	87,8

	Итого
	-
	
	155,5
	5055,4
	-
	114,071


Задача 1

(вариант 1-12)


Необходимо по имеющимся данным рассчитать потребность сырья и его стоимость, заполнить соответствующие таблицы.

Вариант 1

2. Булочка с тмином масса 0,05 кг, Нвых – 129,5%, Рсут – 13,5т. 

	Наименование сырья
	Расход сырья, кг
	Цена за 1 кг

	Мука пшеничная хлебопекарная в/с
	100
	9,09

	Дрожжи хлебопекарные прессованные
	4
	25

	Соль поваренная пищевая
	2
	4

	Сахар-песок
	1
	27

	Маргарин столовый не менее 82% жирности
	3
	45

	Тмин
	0,8
	32

	Вода 
	50
	0,032

	Итого 
	160,8
	-


Вариант 2

1. Хлеб ржаной заварной масса 0,8 кг, Нвых – 144,5%, Рсут – 10,3т
	Наименование сырья
	Расход сырья, кг
	Цена за 1 кг

	Мука ржаная хлебопекарная обойная
	95
	7,25

	Солод ржаной ферментированный 
	5
	15

	Дрожжи хлебопекарные прессованные
	0,05
	25

	Соль поваренная пищевая
	1,5
	4

	Тмин 
	0,1
	32

	Вода 
	45
	0,032

	Итого 
	156,65
	-


Вариант 3

1. Хлеб ржаной московский масса 0,8 кг, Нвых – 143,0%, Рсут – 12,1т
	Наименование сырья
	Расход сырья, кг
	Цена за 1 кг

	Мука ржаная хлебопекарная обдирная
	100
	8,2

	Дрожжи хлебопекарные прессованные
	0,1
	25

	Соль поваренная пищевая
	1,5
	4

	вода
	50
	0,032

	Итого 
	151,6
	-


Вариант 4

Хлеб ржано-пшеничный простой масса 0,8 кг, Нвых – 138,0%, Рсут – 9,6т
	Наименование сырья
	Расход сырья, кг
	Цена за 1 кг

	Мука пшеничная хлебопекарная обойная
	40
	7,25

	Мука ржаная хлебопекарная обойная
	60
	6,06

	Дрожжи хлебопекарные прессованные
	0,05
	25

	Соль поваренная пищевая
	1,5
	4

	Вода 
	50
	0,032

	Итого 
	151,55
	-


Вариант 5

. Булка фруктовая масса 0,2 кг, Нвых – 141,0%, Рсут – 14,5т
	Наименование сырья
	Расход сырья, кг
	Цена за 1 кг

	Мука пшеничная хлебопекарная 1 сорта
	100
	9,00

	Дрожжи хлебопекарные прессованные
	2
	25

	Соль поваренная пищевая
	1,5
	4

	Маргарин столовый не менее 82% жирности
	7,0
	85

	Повидло в тесто
	12,0
	45

	Вода
	40
	0,032

	Итого 
	162,5
	-


Вариант 6

Сдоба витая масса 0,2 кг, Нвых – 130,0%, Рсут – 10,5 т
	Наименование сырья
	Расход сырья, кг
	Цена за 1 кг

	Мука пшеничная хлебопекарная 1 сорта
	100
	9,00

	Дрожжи хлебопекарные прессованные
	2,0
	25

	Соль поваренная пищевая
	1,5
	4

	Сахар-песок
	7,0
	27

	Маргарин столовый не менее 82% жирности
	7,0
	85

	Вода 
	40
	0,032

	Итого 
	157,5
	-


Вариант 7

Хлеб украинский масса 0,8 кг, Нвых – 139,5%, Рсут – 10,6 т
	Наименование сырья
	Расход сырья, кг
	Цена за 1 кг

	Мука пшеничная хлебопекарная 2 сорта
	80,0
	8,5

	Мука ржаная хлебопекарная обдирная
	80,0
	6,06

	Дрожжи хлебопекарные прессованные
	0,5
	25

	Соль поваренная пищевая
	1,5
	4

	Вода 
	50
	0,032

	Итого 
	152
	-


Вариант 7

Булочка московская масса 0,2 кг, Нвых – 127,5%, Рсут – 13,3 т
	Наименование сырья
	Расход сырья, кг
	Цена за 1 кг

	Мука пшеничная хлебопекарная в/с
	100
	9,09

	Дрожжи хлебопекарные прессованные
	2,5
	25

	Соль поваренная пищевая
	2,0
	4

	Сахар-песок
	1,0
	27

	Вода 
	40
	0,032

	Итого 
	145,5
	-


Вариант 8

Хлеб славянский масса 0,8 кг, Нвых – 138,0%, Рсут – 9,8 т
	Наименование сырья
	Расход сырья, кг
	Цена за 1 кг

	Мука пшеничная хлебопекарная 2 сорта
	85
	8,08

	Мука ржаная хлебопекарная обдирная
	15
	6,06

	Дрожжи хлебопекарные прессованные
	0,5
	25

	Соль поваренная пищевая
	2,0
	4

	Патока
	2,0
	15

	Вода 
	48
	0,032

	Итого 
	153,5
	-


Вариант 9

Батон особый масса 0,45 кг, Нвых – 126,0%, Рсут – 12,5 т
	Наименование сырья
	Расход сырья, кг
	Цена за 1 кг

	Мука пшеничная хлебопекарная в/с
	100
	9,09

	Дрожжи хлебопекарные прессованные
	5,0
	25

	Соль поваренная пищевая
	1,5
	4

	Сахар-песок
	1,0
	27

	Вода 
	50
	0,032

	Итого 
	157,5
	-


Вариант 10

Батон городской масса 0,4 кг, Нвых – 124,0%, Рсут – 11,6 т
	Наименование сырья
	Расход сырья, кг
	Цена за 1 кг

	Мука пшеничная хлебопекарная в/с
	100
	9,09

	Дрожжи хлебопекарные прессованные
	1,5
	25

	Соль поваренная пищевая
	2,5
	4

	Сахар-песок
	1,0
	27

	Вода 
	40
	0,032

	Итого 
	145,0
	-


Вариант 11

Сайка горчичная масса 0,2 кг, Нвых – 136,5%, Рсут – 12,5 т
	Наименование сырья
	Расход сырья, кг
	Цена за 1 кг

	Мука пшеничная хлебопекарная 1 сорта
	100
	9,00

	Дрожжи хлебопекарные прессованные
	1,0
	25

	Соль поваренная пищевая
	1,5
	4

	Сахар-песок
	4,0
	27

	Масло горчичное
	8,0
	46

	Вода 
	40
	0,032

	Итого 
	154,5
	-


Вариант 12

Батон студенческий масса 0,3 кг, Нвых – 131,5%, Рсут – 14,2 т
	Наименование сырья
	Расход сырья, кг
	Цена за 1 кг

	Мука пшеничная хлебопекарная 1 сорта
	100
	8,08

	Дрожжи хлебопекарные прессованные
	1
	25

	Соль поваренная пищевая
	1,5
	4

	Сахар-песок
	2
	27

	Маргарин столовый не менее 82% жирности
	4,5
	85

	Вода 
	40
	0,032

	Итого 
	149,0
	-


Практическое занятие 13
Расчет основных показателей
Цель занятия: усвоить методику расчета мощности и выпуска продукции и коэффициентов использования мощности, финансовой устойчивости, ликвидности, деловой активности. 
Количество часов: 6 
Контрольные вопросы
1. Что такое мощность? 

2. Каковы показатели использования мощности? 

3. Расчет среднегодовой мощности. 

4. Что такое производственная программа предприятия? 

5. Понятие товарной продукции. 

6. Отличие товарной продукции от валовой. 

7. Назовите коэффициенты финансовой устойчивости, дайте методику их рас​чета. 

8. Назовите показатели платежеспособности, дайте методику их расчета. 

9. Назовите показатели деловой активности, дайте методику их расчета. 

Методические указания по выполнению практическux задач
1. Пример решения типовой задачи 
	Наименование изделия
	Выработка в сутки в тоннах
	Количество дней работы
	Выпуск продукции, в тыс.
	Годовая производ. мощ-ность
	Общий коэффиц. использ. мощности

	
	выработка по мощности
	выработка по плану
	всего
	в том числе по кв.
	всего
	в том числе по кв.
	
	

	
	
	
	
	1
	2
	3
	4
	
	1
	2
	3
	4
	
	

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15

	А
	14,5
	4,97
	302
	47
	85
	85
	85
	1500,94
	233,59
	442,45
	442,45
	442,45
	4379
	0,34

	Б
	14,2
	13,48
	341
	86
	85
	85
	85
	4596,68
	1159,28
	1145,8
	1145,8
	1145,8
	4842,2
	0,95

	В
	14,8
	14,0
	341
	86
	85
	85
	85
	4774
	1204
	1190
	1190
	1190
	5046,8
	0,95

	ИТОГО
	
	
	
	
	
	
	
	10871,62
	2596,87
	2758,25
	2758,25
	2758,25
	14268
	0,76


2. Среднегодовая мощность определяется по формуле
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где Мв - входящая мощность; 

Мп - прирост годовой мощности; 

Сп - количество месяцев работы новой мощности с момента ввода до конца 
года; 

Мвыб - количество месяцев после выбытия мощности до конца года. 

3. Расчет показателей платежеспособности (ликвидности) производится следующим образом: 

3.1 Коэффициент абсолютной ликвидности рассчитывается путем деления суммы денежных средств и краткосрочных финансовых вложений на сумму краткосрочных обязательств. 

3.2 Промежуточный коэффициент покрытия рассчитывается делением сумм денежных средств, краткосрочных финансовых вложений и дебиторской задолженности на сумму краткосрочных обязательств. 

3.3 Общий коэффициент покрытия (коэффициент текущей ликвидности) рассчитывается путем деления сумм денежных средств, краткосрочных финансовых вложений, дебиторской задолженности и запасов и затрат на сумму краткосрочных обязательств. 

4. Расчет показателей деловой активности производится следующим образом: 4.1 Общий коэффициент оборачиваемости рассчитывается путем деления суммы выручки от реализации на стоимость имущества. 

4.2 Оборачиваемость запасов рассчитывается путем деления себестоимости реализованной продукции на сумму запасов и затрат. 

4.3 Оборачиваемость собственных средств определяется отношением выручки от реализации к собственным средствам. 

5. Коэффициенты финансовой устойчивости рассчитывается следующим образом: 

5.1 Коэффициент независимости определяется делением доли собственных средств на стоимость имущества предприятия. 

5 .2 Удельный вес заемных средств рассчитывается путем деления сумм задолженности на стоимость имущества предприятия. 

5.3 соотношение заемных и собственных средств рассчитывается путем деле​ния суммы задолженности на сумму собственных средств. 

5 .4 Удельный вес дебиторской задолженности определяется путем деления суммы дебиторской задолженности на стоимость имущества. 

5.5 Удельный вес собственных и долгосрочных заемных средств рассчитывается путем деления суммы собственных средств и долгосрочных заемных средств на стоимость имущества. 

Решение
1. Определяем выработку по кварталам и в целом за год 
По изделию А 

1 кв.: гр. 10 = гр. 3 × гр. 5 = 4,97 × 47 = 233,59 
2 кв.: гр. 11 = гр. 3 × гр. 6 = 4,97 × 85 = 422,45 

3 кв.: гр. 12 = гр. 3 × гр. 7 = 4,97 × 85 = 422,45 
4 кв.: гр. 14 = гр. 3 × гр. 8 = 4,97 × 85 = 422,45 
Итого за год: гр. 9 = гр. 3 × 4,97 × 302 = 1500,94 
2. Определяем производственную мощность на год и по кварталам 
По изделию А 

1 кв.: гр. 14 = гр. 2 × гр. 5 = 14,5 × 47 = 681,5 

2 кв.: гр. 14 = гр. 2 × гр. 6 = 14,5 × 85 = 1232,5 
3 кв.: гр. 14 = гр. 2 × гр. 7 = 14,5 × 85 = 1232,5 
4 кв.: гр. 14 = гр. 2 × гр. 8 =14,5 × 85 = 1232,5 
За год: гр. 14 = гр. 2 × гр. 4 = 14,5 × 302 = 4379 
3. Коэффициент использования мощности (по каждому виду изделий), Км 
[image: image71.png]Km= 22

|
&

1)




4. Общий коэффициент использования мощности (по всем изделиям) Кмо
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Расчет коэффициент и использования мощности по видам изделий и общий 
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Задача 1

Рассчитать план производства и использования производственных мощностей по следующим данным

	Наименование изделия
	Выработка в сутки в тоннах
	Количество дней работы
	Выпуск продукции, в тыс.
	Годовая производ. мощ-ность
	Общий коэффиц. использ. мощности

	
	выработка по мощности
	выработка по плану
	всего
	в том числе по кв.
	всего
	в том числе по кв.
	
	

	
	
	
	
	1
	2
	3
	4
	
	1
	2
	3
	4
	
	

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15

	Вариант 1

	Булка кунцевская 1 с 0,08 кг
	7,3
	6,8
	302
	47
	85
	85
	85
	
	
	
	
	
	
	

	Плетенка в/с 0,4 кг
	9,8
	9,0
	341
	86
	85
	85
	85
	
	
	
	
	
	
	

	Хлеб столовый подовой 0,7 кг
	12,0
	11,2
	341
	86
	85
	85
	85
	
	
	
	
	
	
	

	Вариант 2

	Булочка молочная в/с 0,2 кг
	12,0
	11,4
	302
	47
	85
	85
	85
	
	
	
	
	
	
	

	Булка славянкая 1 с о,5 кг
	12,4
	11,6
	341
	86
	85
	85
	85
	
	
	
	
	
	
	

	Булка ярославская 1 с 0,2 кг
	14,5
	13,8
	341
	86
	85
	85
	85
	
	
	
	
	
	
	

	Вариант 3

	Хлеб белорусский формовой 1с 0,7 кг
	22,6
	18,4
	302
	47
	85
	85
	85
	
	
	
	
	
	
	

	Хлеб белый подовой в/с 0,8 кг
	10,4
	9,8
	341
	86
	85
	85
	85
	
	
	
	
	
	
	

	Хлеб молочный в/с 0,4 кг
	13,7
	12,2
	341
	86
	85
	85
	85
	
	
	
	
	
	
	

	Вариант 4

	Булка черкизовская 1с 0,4 кг
	7,0
	6,5
	302
	47
	85
	85
	85
	
	
	
	
	
	
	

	Батон нарезной в/с 0,5кг
	13,3
	11,6
	341
	86
	85
	85
	85
	
	
	
	
	
	
	

	Хлеб славянский подовой 0,74 кг
	18,5
	17,9
	341
	86
	85
	85
	85
	
	
	
	
	
	
	

	Вариант 5

	Сайка листовая 1с 0,2 кг
	9,2
	8,6
	302
	47
	85
	85
	85
	
	
	
	
	
	
	

	Хлеб российский подовой 0,5 кг
	14,6
	12,8
	341
	86
	85
	85
	85
	
	
	
	
	
	
	

	Хлеб пшеничный в/с 0,7 кг
	14,8
	13,9
	341
	86
	85
	85
	85
	
	
	
	
	
	
	

	Вариант 6

	Хлеб дарницкий подовой 0,9кг
	14,4
	13,7
	302
	47
	85
	85
	85
	
	
	
	
	
	
	

	Хлеб украинский формовой 0,75кг
	14,3
	13,8
	341
	86
	85
	85
	85
	
	
	
	
	
	
	

	Батон подмосковный в/с  0,4кг
	13,3
	12,7
	341
	86
	85
	85
	85
	
	
	
	
	
	
	

	Вариант 7

	Батон студенческий 1с 0,3кг
	10,9
	9,2
	302
	47
	85
	85
	85
	
	
	
	
	
	
	

	Батон простой в/с
	8,2
	7,8
	341
	86
	85
	85
	85
	
	
	
	
	
	
	

	Хала плетеная 1с  0,4 кг
	8,5
	6,9
	341
	86
	85
	85
	85
	
	
	
	
	
	
	

	Вариант 8

	Булочка сдобная в/с 0,1кг
	7,2
	6,7
	302
	47
	85
	85
	85
	
	
	
	
	
	
	

	Рожок алтайский 1с 0,2 кг
	8,9
	6,5
	341
	86
	85
	85
	85
	
	
	
	
	
	
	

	Хлеб столичный формовой 0,85 кг
	8,8
	6,8
	341
	85
	85
	85
	85
	
	
	
	
	
	
	

	Вариант 9

	Хлеб белый формовой 0,7 кг
	12,0
	11,6
	302
	47
	85
	85
	85
	
	
	
	
	
	
	

	Батон простой в/с  0,4кг
	13,0
	12,6
	341
	86
	85
	85
	85
	
	
	
	
	
	
	

	Хлеб столичный подовой 0,85 кг
	9,2
	8,6
	341
	86
	85
	85
	85
	
	
	
	
	
	
	

	Вариант 10

	Сайка листовая 1с 0,2 кг
	12,5
	11,6
	302
	47
	85
	85
	85
	
	
	
	
	
	
	

	Хлеб ржаной простой формовой 0,8 кг
	15,9
	14,5
	341
	86
	85
	85
	
	
	
	
	
	
	
	

	Батон простой в/с  0,4 кг
	14,7
	13,9
	341
	86
	85
	85
	
	
	
	
	
	
	
	

	Вариант 11

	Батон столовый в/с  0,3 кг
	10,1
	8,4
	302
	47
	85
	85
	85
	
	
	
	
	
	
	

	Хлеб дарницкий формовой 0,9 кг
	21,5
	16,8
	341
	86
	85
	85
	85
	
	
	
	
	
	
	

	Хала плетеная 1с  0,4 кг
	8,3
	7,0
	341
	86
	85
	85
	85
	
	
	
	
	
	
	

	Вариант 12

	Булка русская круглая 1с  0,2 кг
	16,6
	15,8
	302
	47
	85
	85
	85
	
	
	
	
	
	
	

	Хлеб пшеничный формовой 1с  0,8 кг
	13,8
	13,0
	341
	86
	85
	85
	85
	
	
	
	
	
	
	

	Булочка кунцевская в/с
	6,8
	6,0
	341
	86
	85
	85
	85
	
	
	
	
	
	
	

	Вариант 13

	Хлеб дорожный формовой 1с  0,5 кг
	18,7
	13,5
	302
	47
	85
	85
	85
	
	
	
	
	
	
	

	Хлеб столовый формовой 0,8 кг
	13,0
	12,9
	341
	86
	85
	85
	85
	
	
	
	
	
	
	

	Батон нарезной в/с  0,5 кг
	14,7
	14,0
	341
	86
	85
	85
	85
	
	
	
	
	
	
	

	Вариант 14

	Хлеб дарницкий формовой  0,9 кг
	21,5
	15,0
	302
	47
	85
	85
	85
	
	
	
	
	
	
	

	Хлеб ароматный формово1 1с  0,4 кг
	5,7
	4,9
	341
	86
	85
	85
	85
	
	
	
	
	
	
	

	Батон простой 1с  0,5 кг
	20,9
	19,6
	341
	86
	85
	85
	85
	
	
	
	
	
	
	


Задача 2
В планируемом году предполагается ввод новой мощности, равной 400 тонн в год. Ввод новой мощности намечается с 1 апреля. В связи с этим 1 июня будет выведена мощность, равная 310 тонн. Мощность предприятия на 1 января пла​нового года 9500 тонн продукции в год. 

Определить среднегодовую мощность. 
Задача 3
Определить среднегодовую мощность по следующим данным: 

входящая мощность 3000т/год

Предполагается: 

ввод новой мощности: 01.04 - 200 т/год
                                        01.09 – 500 т/год
выбытие мощности:     01.05 - 100​ т/год 

                                        01.12 - 450 т/год 

Задача 4
Рассчитать коэффициенты финансовой устойчивости

Расчет показателей платежеспособности (ликвидности) производится следующим образом:

3.1. Коэффициент абсолютной ликвидности рассчитывается путем деления суммы денежных средств и краткосрочных финансовых вложений на сумму краткосрочных обязательств.

3.2. Промежуточный коэффициент покрытия рассчитывается делением сумм денежных средств, краткосрочных финансовых вложений дебиторской задолженности на сумму краткосрочных обязательств.

3.3. Общий коэффициент покрытия (коэффициент текущей ликвидности) рассчитывается путем деления сумм денежных средств, краткосрочных финансовых вложений, дебиторской задолженности и запасов и затрат на сумму краткосрочных обязательств.

4.  Расчет показателей деловой активности производится следующим образом:

4.1. Общий коэффициент оборачиваемости рассчитывается путем суммы выручки от реализации на стоимость имущества.

4.2. Оборачиваемость запасов рассчитывается путем деления себестоимости реализованной продукции на сумму запасов и затрат.

4.3. Оборачиваемость собственных оборотных средств определяется отношением выручки от реализации и собственных средств.

5. Коэффициент финансовой устойчивости рассчитывается следующим образом:

5.1. Коэффициент независимости определяется делением доли собственных средств на стоимость имущества предприятия.

5.2. Удельный вес заемных средств рассчитывается путем деления суммы задолженности на стоимость имущества предприятия.

5.3. Соотношение заемных и собственных средств рассчитывается путем деления суммы задолженности на сумму собственных средств.

5.4. Удельный вес дебиторской задолженности определяется путем деления суммы дебиторской задолженности на стоимость имущества.

5.5. Удельный вес собственных и долгосрочных заемных средств рассчитывается путем деления суммы собственных средств и долгосрочных заемных средств на стоимость имущества.

	

	№
	Наименование показателя
	Значения показателя (на конец отчетного периода)

	1.
	Собственные средства (тыс. руб.) 
	19356425

	2.
	Сумма задолженности (тыс. руб.) 
	14512086

	3.
	Дебиторская задолженность (тыс. руб.) 
	16212906

	4.
	Долгосрочные заемные средства (тыс. руб.) 
	-

	5.
	Стоимость имущества (тыс. руб.) 
	33868511

	6.
	Коэффициент независимости 
	

	7.
	Удельный вес заемных средств 
	

	8.
	Соотношение заемных и собственных средств 
	

	9.
	Удельный вес дебиторской задолженности 
	

	10.
	Удельный вес собственных и долгосрочных 

заемных средств 
	

	
	
	


Задача 5
Рассчитать показатели платежеспособности (ликвидности) 
	№
	Наименование показателя
	Значения показателя (на конец отчетного периода)

	1.
	Денежные средства 
	19356425

	2.
	Краткосрочные финансовые вложения 
	14512086

	3.
	Дебиторская задолженность 
	16212906

	4.
	Запасы и затраты 
	-

	5.
	Краткосрочные обязательства 
	8744180

	6.
	Коэффициент абсолютной ликвидности 
	

	7.
	Промежуточный коэффициент покрытия 
	

	8.
	Общий коэффициент покрытия (коэффициент 
	

	
	текущей ликвидности) 
	

	9.
	Удельный вес запасов и затрат в сумме краткосрочных 
	

	
	обязательств 
	


Задача 6

Рассчитать показатели деловой активности
	№
	Наименование показателя
	Значения показателя (на конец отчетного периода)

	1.
	Выручка от реализации 
	53837696

	2.
	Себестоимость реализованной продукции 
	45793714

	
	(тыс. руб.) 
	

	3.
	Запасы и затраты (тыс. руб.) 
	5496428

	4.
	Стоимость имущества (тыс. руб.) 
	33868511

	5.
	Собственные средства (тыс. руб.) 
	8744180

	6.
	Общий коэффициент оборачиваемости 
	

	7.
	Оборачиваемость запасов 
	

	8.
	Оборачиваемость собственных средств 
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